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Az angol parlament 
nyári szünete

A miniszterek a szünet alatt nem távoznak el Anglia 
területéről. — Angol-francia tengerészeti tárgyalások 

Málta és Gibraltár háborús szerepéről
Londonból jelentik: Ebben az évben a parla­

ment nyári szünete a gusztus 4-én kezdődik. A szü­
netet az angol miniszterek Angliában töltik el, 
Elliot egészségügyi miniszter kivételével, aki ti­
zenöt napot Antihesben tölt. Ilyenformán az an­
gol kormány tagjait szükség esetén a legrövidebb 
időn belül Londonba hívhatják. Politikai körökben 
úgy tudják, hogy az angol parlamentet október 
3-án hívják ismét össze.

Parisból jelentik: Lapjelentések szerint kato­
nai körökben fontosságot tulajdonitanak azoknak 
a tárgyalásoknak, amelyek a napokban Málta szi­
getén az angol és francia tengerészet képviselői 
között folytak le. Ugyanezekben a körökben úgy 
tudják, hogy ezekkel a tanácskozásokkal függnek 
össze azok az eszmecserék, amelyek Gibraltárban

indulnak Douval tábornagy, orani flottaparancs- 
nők és Woodhouse angol tengernagy között.

Grentfell angol tengerészeti parancsnoknak a 
hadiflotta háborús szerepéről Írott könyve kiemeli, 
hogy a Fcldközi-tenger középső vidékén az olasz 
tengeri és légi flotta lényegesen bizonytalanná 
teszi az angol és francia flotta közlekedését. A 
könyv kételyét fejezi ki, hogy ebben a bizonyta­
lanságban Málta szigetére, mint támaszpontra lehet­
ne számítani, mert ez a sziget a szicíliai olasz légi 
haderő hatókörében fekszik és nincs kellő kerete, 
hogy aktiv ellentámadást tudjon kifejteni. Emiatt 
az átkelések védelmének egész terhe a gibraltári 
támaszpontra nehezedik. A most szóbanlevő angol­
francia tengerészeti tárgyalások ennek a helyzet­
nek a megbeszélésével foglalkoznak.

A „Közvetett támadás“ fogalma fölötti ellentét 
az angol és az orosz kormányok között.

szovjetunió távirati irodája vitát kezdett Buttler angol külügyi
államtitkárral

Moszkvából jelentik: A Tas szovjet távirati 
iroda visszautasítja Angliának a moszkvai tár­
gyalásokon tanúsított felfogását. Butller angol 
külügyi államtitkár ugyanis közölte az alsó­
házban, hogy Anglia megtesz mindent a tár­
gyalások előrevitele érdekében, de a szovjet 
kívánalma a közvetett támadás esetére is ka­
tonai együttműködést akar s a közvetett táma­
dás fogalmába még az is belemagyarázható, ha 
például a balti államokban háborús készségű 
kormány alakul. A szovjet ezt maga elleni ki­
hívásnak minősítheti s ezen a címen elhárító 
hadmozdulatokba kezdhet, amiben majd a ka­
tonai szövetségi szerződés önműködő szerkezete 
miatt Angliának is kell őt segítenie. Kérdés, 
hogy Anglia belemehet-e ilyen szerződésbe s 
a közvetett támadás elhárítása címén megsért­
heti-e a balti államok függetlenségét?

ve támadást foglalnak magukban. Az angol ja­
vaslat szövege ebben a tekintetben kétértelmű 
és Anglia ezzel kibúvót igyekszik magának 
fönntartani még azesetre is, ha bizonyos tá­

madás valósággal megindult. A szovjet e ki­
búvók lehetőségét akarja kiküszöbölni.

Anglia kettős politikája Japán és a Szov­
jet felé — olasz megvilágításban.
Rómából jelentik: A Stefavi sajtóiroda 

diplomáciai szerkesztője Angliának Japánnal 
szembeni politikájáról a következőket írja:

— Anglia tárgyalásokat kezdett Japánnal 
annak az árán, hogy tekintélye csorbát szenve­
dett. Az oroszok láthatták, milyen lojálisam jár­
tak el azok, akik ugyanakkor vele szövetségről 
tárgyalnak. A szovjet tudja azt, mit jelent ez a 
kettős játék. London hajlandó volt engedni a 
japán követeléseknek, ugyanakkor, amikor Ja­
pán a mongol határon fellépett. Ezt a politikát 
az magyarázza meg, hogy Angiiénak nincs 
módjában Japánnal szembeszállni, amíg aa 
európai feszültség tart. Anglia ezután is csak a 
lemondás politikáját követheti. A brit tenger­
nagyi hivatal nem lehet jelen egyszerre az 
Északi-tengeren, a Földközi-tengeren és a tá­
volkeleti vizeken. Az olasz flotta egymagában 
is abban a helyzetben van, hogy a leghatalma­
sabb angol hajóhad felét legyőzheti. Anglia po­
litikája az önzés, a zaklatás és Európa érték­
csökkentésének a politikája. Anglia már is so­
kat fizetett és még nem fizetett ki mindent.

Amerika is King Hali-féle levelekkel 
akar dolgozni a németek, olaszok és 

japánok között.
Washingtonból jelentik: Az Associated Press 

jelentése szerint a kormány elhatározta, hogy a 
King Hali-féle propaganda rendszeréhez folyamo­
dik, hogy felvilágosítsa a németek, olaszok és ja­
pánok nagy tömegeit az Egyesült Államok állás­
pontjáról a világpolitika kérdéseiben.

Az olasz hadgyakorlatok 
Milano körül megkezdődtek
Pariani hadügyi államtitkár nyilatkozott a bemutatandó új

harcmodorról
Milánóból jelentik: Az olasz hadgyakorlatok 

főhadiszállása itt van Milánóban és az előkészítő 
csapatmozdulatokat már kedden megindította. A 
hadgyakorlatok szerdán kezdődnek. A meghívott 
külföldi katonai bizottságok közül a német, japán 
és magyar küldöttség kedden Milánóba megérke 
zett.

mondotta Butller. A szovjet távirati irodája 
ezzel szemben azt mondja, hogy Buther rosszul 
magyarázza a szovjet-felfogást. Nem a táma­
dási szándékok elleni védekezésről van szó, ha­
nem olyan tényleges akciókról, melyek közvet

Nemzeti ünnep Svájcban
a szövetségi elnök kifejtette, hoqy ^erélyesebben fenntartják bár­
mely kormányzati irányú más állammal szemben a sem.ergesse e.

Zürichből jelentik: Svájc nemzeti ünnepe 
alkalmából a szövetségi elnök beszédet mon­
dott Zürichben. Kifejtette a többi közölt, hogy 
az egész svájci fegyverkezés csak a szövetségi 
állam tökéletes védelmét szolgálja és a szö­
vetségi tanács a légérőlyesebben elutasít min­
dem megkülönböztetést a svájci semlegesség

értelmezése tekintetében.
A szövetségi elnöknek ez a kijelentése vá­

lasz a svájci szocialista pártnak ama törekvé­
sére, hogy különbséget tegyenek a semlegesség 
kérdésében a totális és a demokrata államok 
között.

Rómából jelentik: A olasz hadgyakorlatokkal 
kapcsolatban Pariani tábornok hadügyi államtitkár 
nyilatkozott az uj harcmodor jelentőségéről. Esze­
rint a mozgásban lévő csapatok felett gépkocsikon 
közlekedő mozgó parancsnokság intézkedik. A 
mozgó parancsnokságnak tizenöt gépkocsi áll ren­
delkezésére. A tizenöt gépkocsin a parancsnoksági 
irodát, a rádió adó- és vevőállomást és az alvási 
alkalmatosságokat szállítják. Ez a tizenöt gépkocsi 
azonban nemcsak szállításra szolgál, hanem segély­
nyújtásra és parancstovábbitásra is. Vannak olyan 
gépkocsik is, amelyek tábori oltárrá alakítha­
tók át.

A hadgyakorlatok során kipróbálnak egy 15 
tonnás páncélos gépkocsit is.

Kijelentette még Pariani államtitkár, hogy 
meggyőződése szerint a hadgyakorlatok tovább vi- 
szik^élőre az olasz hadsereget a tökéletes fejlődés 
utján, ami állandóan a Duce szeme előtt lebeg és 
ami képessé teszi az olasz hadsereget, hogy bár­
mely pillanatban minden feladatnak azonnal ele­
get tehessen.

Poriam tábornok egyébként kedden este va­
csorát adoltt a hadgyakorlatra meghívott külföldi 
katonai személyiségek tiszteletére.
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Magyar Lapok

Megrendítő beszámolót adott az angol 
kormány bizottsága a gyarmatok

rossz táplálkozási viszonyairól
Ötvenötmillió gyarmatlakó közel az éhinséghez. A londoni 

nagy lapok szégyenletesnek minősítik az állapotokat
Londonból jelentik: A kormánynak egy 

szakértő bizottsága három évig tartó helyszíni 
vizsgálatot végzett az angol gyarmatbirodalom 
48 különböző vidékén a ottan 55 milliónyi 
bennlakó táplálkozási viszonyai felől gyűjtött 
adatokat. A tanulmányozás megrendítő ered­
ménnyel járt. A bizottság megállapította, hogy 
a gyarmatbirodalom lakóinak táplálkozása kö­
zeljár az állandó éhezéshez. Minden faluban, 
minden iskolában, minden sorozó hivatalban 
megállapíthatók a rossz táplálkozás pusztító 
hatásai.

A vitamin-hiány miatt a skorbut ki­
törése általános jelenség. Igen sok he­
lyen a tej, a vaj, a 'tojás ismeretlen 
fogalom; a kisgyermekeket rizsiével 
és teával táplálják; a felnőttek átlagos 
testsúlya 113 font; a gyermekek az is­
kolában már másfélórányi tanulás 
után annyira kimerültek, hogy torna­

órát nem. lehet tartani velük.
A bizottság megállapításai szerint a rosz- 

szul táplálkozás oka legfőként az, hogy a ke­
reseti viszonyok rosszabbak, amint 200 évvel 
ezelőtt. Amellett nincs célszerű földművelés se, 
s a bennszülöttek nem tudnak tápláló élelmi­
szereket termelni. Tudatlanság és előítélet gá­
tolja őket ebben s a kormányhivatal nokok és 
munkaadók is hibásak abban, hogy ez a ross-z 
táplálkozás állandósult és kellő felvilágosítás­
sal, meg egyéb emberies bánásmóddal nem se­
gítenek az éhezésbe való belefásuláson.

A Daily Express az első oldalon vastag 
betűs címekkel hozza a kormánybizottság je­
lentését. A címek közt ez a felkiáltás is ott van: 
JSzégyen!“ És a jelentés közlése után a lap 
ezeket írja: „Az angolok

lesüthetik a szemüket és szégyelhetik 
magukat

az angol határok között dúló éhség és beteg­

Emlékezés
Irta: Forgács Ferenc

Erősödő nyár volt... A búzakalászok sár­
gulni kezdtek... A természet évenként meg­
újuló vágya közeledett a beteljesüléshez; nem­
sokára beérik a mag..., a holnap, a jövő zá­
loga.

Kézenfogva mentünk Ágnessel a tiszai fü­
zes felé... Szavunk nem volt, csak az egymást 
szorító kezeink tanúskodtak, a bensőkben vias­
kodó bizonytalanságokról... Ágnes szótlanul 
lépdelt mellettem. Néha rám pillantott kíván­
csi, fürkésző tekintettel, hogy arcomból pró­
báljon olvasni. De nem sikerült neki, mert én 
merev arccal számoltam lépteinket. A közöm­
bösség leple alá akartam rejteni, a lelkemben 
dúló vihart.

— Miért is kell nekem Ágnest szeret­
nem? — gondolt-am sokszor. — Sem jelenein 
és talán jövőm sincs ... Hisz egy háromezer 
leies havifizetésű, falusi kishivatalnok-ember 
az nem nagy valaki az életben. Hány nehéz, 
nagy jövedelmű ember jár-kel százával, ezré­
vel ... Nem, nem szabad Ágnest elzárnom a 
világtól, a szerencséjétől, még ha annyira sze­
retem is... Szakítani kell vele!... — határoz­
tam el már jónéhányszor. — Szabó Bandi, a 
fiatal körorvos szívesen feleségül venné, de 
Ágnes miattam közelébe sem engedi.

— Ma meg fogom neki magyarázni, hogy 
szerelmünk reménytelen. Nincs semmi ért el-

ség miatt. Ez tehát az angol birodalom. A kor­
mány ugyan Lengyelországért és Görögország­
ért biztosítéknyújtást vállalt; most azonban
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Ugyanabban az órában, amelyben az angol alsó- 
ház megszavazta az ir terroristák ellen hozott ki­
vételes törvényt, — bomba robbant a londoni 
Kings Cross pályaudvar ruhatárában, ahol az 
egész berendezést, az őrizetbe vett poggyászt el­
pusztította, eőL egy emberáldozatot is követelt. Uz 

a kép a rendőri vizsgálatkor készült.

me, hogy tovább folytassuk. A homokóra kísér­
tetiesen pereg s minden elmúlott nappal mesz- 
szebb jutunk álmaink megvalósulásától... Szé­
pen, barátságosan elbúcsúzunk egymástól, 
mint két egymást igazán szerető emberhez il­
lik és azután... jöjjön, aminek jönne kell!...

Ha arra gondoltam, hogy hazafele már 
külön-külön fogunk jönni ezen a köves úton, 
melyet porlepte akácok szegélyeztek, elszorult 
bennem valami... Megtört bennem az élet 
sugara...

— Tudom, — gondoltam — hogy önke­
zemmel tépek el egy húrt a szívemben s a 
jövőben hamis lesz minden hangja ... Kacag­
ni is csak azért fogok, hogy senki meg ne sejt­
se titkomat... Érzem, hogy Ágnesnek is fájni 
fog a válás... de mégis meg kell lennie... 
hisz az is fájdalommal jár, ha az orvos meg­
operál valakit, pedig gyógyulás követi a mű­
tétet.

— Igazán furcsa vagy — fordul felém Ág­
nes durchs arccal. — Sétálni hívsz ... és me­
gyünk egymás mellett ebben a beszédes, gyö­
nyörű tavaszban szótlanul, mint kél néma.

— Várj meg egy kicsit, Ágneska, — fele­
lem. — Látod, már csak párszáz lépés a fü­
zes ... Ott majd nagyon sokat fogok beszél­
ni... Talán túlságosan is sokat.

Hangom erőtlen, hideg volt... Észre­
vette... Arca elborult... Talán húszat is lép­
tünk. mire megszólalt...

— Miről akarsz velem beszélni?
— Könyörgöm, — szorítottam meg ke­

zemben lázadozó kezét. — most ne kérdezz 
Majd olt mindent el fogok mondani

* A cukorbetegség és a köszvény kezelésében
reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keeerűviz javítja a gyomor és a belek 
működését s az anyagcserét és az emésztést hat­
hatósan előmozdítja. Kérdezze meg orvosat.
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mindent meg kell tenni, hogy például Barbados 
lakosait az éhség ellen, Gambia földjét az ín­
ség ellen biztosítsák.“

A Times is vezércikkben foglalkozik a je­
lentéssel és sürgeti a kellő segítségnyújtást. A 
Daily Mail azt írja, hogy „senktse érezhet 
büszkeséget az angol gyarmatbirodalom iránt, 
amíg ott ilyen állapotok uralkodnak. Az egész 
jelentés sötét kép a rossz táplálkozás, az Ínség, 
a tudatlanság és betegség állapotáról s mindez 
az angol nép lelkiismeretét föl kell, hogy 
rázza.“

fl nagyváradi
Építőiparosok Szövetségének 
nagyjelentőségfl értekezlete

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi Építő- 
iparosok Szövetsége kedden este Pintér István 
mérnök elnök vezetése alatt nagyjelentőségű érte­
kezletet tartott. Az értekezleten elsőnek az elnök 
az uj építkezési adórendszert ismertette. Az uji 
adórendszer április 1-én lépett életbe és kimondja,; 
hogy az építész-vállalkozó az egész építkezési ér­
ték után köteles illetéket fizetni, tekintet nélkül 
arra, hogy az építkező adja-e az anyagot vagy a 
vállalkozó. Az illetéket a pénzügyminisztérium 
tartomány terűidén levő építőipari céheknek. A 
illeték körülbelül a költségvetés összegének 5 szá­
zalékát teszi ki. Az összeg befizetéséért úgy a vál­
lalkozó, mint az építkező egyetemlegesen felelősek. 
Megtárgyalták még a második és harmadik osz­
tályú építészek helyzetét, akikre mint ismeretes, 
ebben az éviién 20 százalék emeléssel ismét kive­
tették a jövedelmi adót. Az értekezlet azt a hatá­
rozatot hozta, hogy ebben az ügyben fölfolyamo­
dást küldenek az illetékes minisztériumhoz.

Pintér István elnök ezután fölo'vasta a munka­
ügyi minisztérium leiratát, amely szerint a minisz­
térium elismeri a nagyváradi Épitőparosok Céhét. 
Ezzel a nagyváradi Építőiparosok Céhe központi 
céhhé lett és Nagyvárad lett a székhelye a Szamos­
ába! készített táblázat alapján vetik ki. A kiszabott 
más városban levő szakmai céheknek a jövőben a 
várad! céhhez kel! csatlakoznak. Altnőder Endre 
mérnök szó'alt még fel és megköszönte Pintér Ist­
vánnak a céh érdekében kifejtett munkáját.

— jó — válaszolt fejcsóválva és szótlanul 
mentünk egészen addig a fáig, mely ott állt 
közvetlenül a vízparton, ahonnan remek kilátás 
nyílt a kanyarra és sűrű lombsátorban vadger­
lék fészkeltek.

Ágnes letelepedett az illatos fűbe, én pedig 
neki támaszkod lam a fa vastag derekának.

— Nézd, milyen gyönyörű!... — mutatott 
a folyó felé felhevülve.

Odanéztem. A folyó felett ezüstsirályok 
siklottak eszeveszett, gyorsasággal és a kanyar­
ban motoros berregett.

— Ágnes! — szóltam végre elszántan. _
A hangra felém fordította fejét. Egészséges 

fogai között frissen tépett fűszál npzgett.
— Hála Istennek, csakhogy végre meg­

szólaltál — mondta megbocsátó mosollyal aj­
kán.

— Ágnes, én nagyon komolyan akarok 
veled beszelni, — hangzottak szavaim tompán.

— Mi az. amit mondani akarsz? Csak nem 
kaptad meg a fővárosi állást?

— Éppen ez az, hogy megint nem kaptam 
meg. Csak egy levél jött, egy értesítés, hogy. 
„Sajnálattal értesítjük...“ Ágnes! — néztem 
szembe a következendőkkel. — Ez így nem 
mehet tovább... Ennek így semmi értelme... 
Ezt neked is be kell látnod. A napok múlnak 
egyhangú, kegyetlen gyorsasággal és fogy a re­
mény ... egyre fogy ... Bárhová pályázok, 
mindig közbejön valami... valaki, akinek 
több, nagyobb a protekciója.

— Nem szabad elveszteni a reményt... Jó 
az Isten... Egyszer majd ránk is letekint...

— Csoda lenne az, Ágneska... Úgy gon-
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Határincidens Kistőcsénél 
a felsőtiszai tutajozás miatt

Tárgyalások a román és magyar kormányok között.
Á magyar kormány helyszíni vizsgálatot kért az ügyben

Máramarosssiget. Saját tud. Hétfőre vir­
radó éjszaka határincidens történt Kistécsőnél. 
A határőrök mindkét oldalról több lövést adtak 
üe. A lövöldözés a Tisza felső folyásánál lehá­
mozó tutajok körül keletkezett. A vizsgálat 
anindkét oldalon megindult.

Ezzel kapcsolatban a bucuresti lapok — 
mint a Rador félhivatalos hírszolgálati iroda 
(jelenti — a következőket írják:

— Kárpátalja Magyarországhoz való csato­
lása után, mint ismeretes, a Felső Tiszán tu­
tajokkal történő hajózást betiltották mindad­
dig, ameddig e tekintetben megegyezés nem 
jön létre Románia és Magyarország között. Az

a körülmény, hogy a tutajosok éjnek idején 
kísérlik meg az átkelést a folyó tiltott szaka­
szán. a7 utóbbi időben több incidenst idézett 
elő. A hétfőről keddre virradó éjszaka, éjfél kö­
rül komolyabb incidens történt Kistécső köz­
ség közelében. A román határőrök először sza­
vakkal, majd riasztó lövésekkel figyelmeztették 
a tutajosokat. hogy álljanak meg és kössenek 
ki a parton. A magyar határőrök erre tüzelni 
kezdtek a román határőrök és Kistécső falu

felé, A golyóváltás reggel hat óráig tartott. A 
vizsgálat folyamatban van.

— A magyar kormány — folytatják a ba- 
curesti lapok — tíz nappal ezelőtt formálisam 
kérte, hogy a felsőtiszai tutajozással kapcsola­
tos megegyezés érdekében a román kormány 
tárgyalásokat kezdjen Magyarországgal. A ro­
mán kormány beleegyezett ebbe s a román ki­
küldöttek össze is gyűltek Sinaiában, ahol a 
tárgyalások útban vannak már egy hasonló 
megegyezés felé. A magyar kormány ezzel el­
ismerte, hogy a felsőtiszai tutajozás csak elő­
zetes egyezmény alapján történhetik meg. Mi­
után a magyar helyi hatóságok ezt a tényt 
nem vették figyelembe, a román kormány- 
kénytelen volt a sinaiai tárgyalásoknak a tuta­
jozásra vonatkozó részét felfüggeszteni mind­
addig, ameddig a magyar kormány nem tesz 
intézkedéseket a tiltott tutajozás megszünteté­
sére és ezáltal nem vet véget az annyira saj­
nálatos határincidenseknek.

OTH TIHAMÉR;

ÖSSZEGYŰJTÖTT MÜVEI
22 KÖTETBEN

Hatásköri összeütközés támadt 
a danzigi szenátus és a lengyel

kormány között
A vámtisztviselők kinevezési jogát a szenátus magának 
vitatja, s a lengyel kinevezésü hivatalnokokat nem ismeri 

el működésre jogosultaknak

Dús aranyozási!, 
eqészvászonkötésben ára 4400 L.
A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyogótollu iró 25 esztendős mun­
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.
A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utján

Varsóból jelentik: Ismeretes, hogy az 
egyik danzigi cég szállítmányai vámvizsgálatá­
nak felfüggesztése miatt a danzigi szenátus 
tiltakozott a lengyel főbiztosnál. Ezzel kapcso­
latban a danzigi szenátus közölte a danzigi 
vámigazgatósággal, hogy a jövőben vámtiszt- 
viselőnek csak a szenátus által kinevezett sze­
mélyeket tekinti. A szenátus által el nem is­
mert többi személy az új „Grenzer“ elnevezést 
viseli.

Danzigi lengyel körökben — jelenti a Ha­
vas — ezt a megkülönböztetést teljesen önké­
nyesnek ítélik és lehetetlennek tartják, hogy a 
lengyel kormány el ismerje, miután egyedül a 
lengyel kormány jogosult arra, hogy kinevez­
zen és hatáskörrel ruházzon fel tisztviselőket.

Lengyel jelentés szerint Förster, a danzigi

nemzeti szociálisták vezére megjelent a katt- 
hofi vámhivatalban és megkérdezte a vám­
tisztviselőket, hogy vannak-e nehézségeik a 
lengyel vám felügyel őkkel. Förster ezután vis­
szatért Danzigba s elrendelte a vámtisztviselők­
nek, hogy jelentsenek neki mindent, ami ezen 
a határállomáson történik.

A lengyel jelentés ezzel kapcsol atban meg­
állapítja, hogy Förstemek, mint a szabadváros 
területén élő magánszemélynek nem áH jogá­
ban, hogy felülvizsgáljon vámhivatalokat és 
jelentéstételre szólítsa fel a tisztviselőket.

A kalthofi eljárással tehát Förster akadá­
lyokat akar gördíteni a lengyel vám fel ügyelők 
munkája elé. Ilyenformán esetleges inciden­
sekért Försterre hárul a felelősség. 1

doltam, hogy neked is jobb lenne, meg talán 
nekem is... De ne beszéljünk rólam, mert 
csak te vagy a fontos ...

— El akarsz hagyni? — nézett rám tágra- 
nyflt, rémült szemekkel. — Miért?

— Mert ez így nem élet... Ezt a vergő­
dést nem lehet már tovább bírni... Én hu­
szonnyolc éves vagyok, te meg húsz ... Belát­
ható időn belül reményünk sincs, hogy össze­
házasodunk ... Szép dolog a szerelem, de a jö­
vőre is kell gondolni... Az életnek is vannak 
íi-yvényéi...

Erre felállt. Elém lépett. Arcomat súrolta 
forró lehellete.

— Szeretsz valaki mást?
— Mindig és örökké csak téged ...
Fölöttünk a fán gerle turbékolt tojáson ülő 

párjának ... Körülöttünk méhek, bogarak,^ lep­
kék zümmögtek, dongtak, szálldostak. Egyik 
virágról a másikra. Lábukon, szárnyukon vit­
ték a himport, hogy élet, mag teremjen és be­
teljesedjék az örök törvény: biztosítva legyen 
a jövő, a holnap ... Lábunk előtt két kicsike, 
zöldhasú gyík suhant, el nesztelenül...

Éreztem, láttam ezt a körülöttem zajló, 
nyüzsgő, lázas, tevékeny életet. Szemem tágra- 
nyílt... és bensőmben feltört a nagy, szomjas 
vágyakozás... Minden nagy titkot megértet­
tem egy rövid, elmúló pillanat alatt. A torkom 
kiszáradt, fejemben zakatolt a vér... Krrn állt 
az élet és keményen, mélyen a szemembe né­
zett.

_ Tűz az élet... a végzet, mely ellen tenni
nem lehet, — suttogtam.

Ágnes azt hitte, hogy hozzá szólok és vá­
laszolt.

— Nem gondoltál még soha arra, hogy az 
is végzet lehet, hogy mi szeretjük egymást? És 
sorsunk úgy össze van bogozva, hogy ne tud­
junk egymástól elszakadni... s valahol egyszer 
a reménytelenség ellenére is egyesülni kell 
utainknak?

E szavakra újra visszacsöppentem az 
életbe.

— Szabó Bandi szeret téged, Ágnes ... 
Miért űzöd el magadtól?

— Azért, mert nem szeretem! — vetette 
fel dacosan a fejét.

— Jójövedelmü ember, aki mellett nyu­
godt., biztos lenne az élet. Kedves fiú, bizonyára 
jó férj is lenne ...

— Ne ajánlgass nekem senkit — mondta 
könnyeivel küzdve. — Ha nem szeretsz már és 
el akarsz hagyni, nem tartóztatlak: mehetsz. 
Csak nagyon furcsának találom, hogy éppen 
te beszélsz nekem ilyesmiket, akit én minden­
kinél, még az életemnél is jobban szerettem — 
s egy könnycsepp végiggördült sápadt, verte­
ién arcán.

— Elhiheted, hogy nem akartalak meg­
bántani, Ágneska — fogtam meg a két karját 
és kényszerítettem, hogy a szemembe nézzen. 
— Én csak jót akartam neked s azért nem sza­
bad haragudni.

— De ha nekem nem jó az! — suttogta 
elkínzottan.

— Én szeretlek téged most is, úgy. mint 
abban a pillanatban, amikor először dobbant, 
össze a szívünk... És látod, nem csak az a

szerelem, mely kielégülést talál... Az is sze­
relem, mikor fogcsikorgatva, ökölbe szorult 
kézzel szeretünk ... S annak, aki igazán szeret, 
akkor is boldognak kell lennie, ha a másikat 
boldognak látja...

— Most megcáfoltad önmagád. Azt mond­
tad, hogy fogcsikorgatva, ökölbe szorult kéz­
zel kell szeretni... Mondd, hát mi nem úgy 
szeretjük, egymást... Láttad az előbb azt a két 
kicsi, zöldhasú gyíkot... Hallod a gerlét? És 
láttad a méheket, a bogarakat, a lepkéket? ...

— Hát te is? ... — kiáltottam fel csodál­
kozva.

— Én is... — hajtotta mellemre kócos 
fejét. — Ne kívánj tehát sem tőlem, sem ma­
gadtól olyant, amit nem lehet megtenni, ami 
ellenkezik a természet törvényével... a szív vá­
gyával ... a lélek akarásával..

Legyőzve álltam előtte... Észre sem vet­
tem. hogy lábújjhegyre emelkedik és megcsó­
kol ... Csak magamhoz öleltem a karcsú lány- 
testet olyan erővel, mintha soha többé nem 
akarnám kiengedni erős karjaimból.

— Szeretlek! És nem akarlak elveszteni —• 
súgta lázasan.

— Én is nagyon szeretlek! — simogattam 
meg selymes baját.

Pontosan öt évvel ezelőtt történt mind­
ez... Ágnes még ma is leány... Én meg nem 
nősültem meg ... Mert a fővárosi állás még 
mindig késik ...

De szerelmünk változatlan ... Sorsunk tit­
kát talán egy csillag őrzi... Már pedig a csil­
lagok örökéletűek...
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Vándorgyűlés a tudományok 
népszerűsítésére

— Az Erdélyi Múzeum Egyesület előadásai Gyergy ószent miklósnn

nyelv- és történettudo-

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi tudományos 
élet egyik legrégibb szervezete, az Erdélyi Múzeum 
Egyesület az idén is megtartja szokásos vándorgyű­
lését. Augusztus 27—29-én Gvergyószentmik!oson 
lesz ez a vándorgyűlés, melynek keretében a külön­
böző tudományok köréből előadásokat tartanak 
egyes időszerű kérdésekről. Az elnökség már szét- 
küldötle a meghívót, mely azt is jelzi, hogy július 
26-ikán délután lesz a gyűlésre érkezők fogadtatása 
és elszállásolása. A rendezőbizottság a vendégeknek 
Bsak helybeli családoknál biztosít ingyenes elszállá­
solást. Az elszállásolást igénylő bejelentések aug. 
20-ig közvetlenül a vándorgyűlés rendező bizottsá­
gához intézendők (Karácsony Antal úr, Gheor- 
gheni, Str. Regele Ferdinand Nr. 18, Jud. Cine) je­
lezze az életkort, társadalmi állást, az érkzés pon­
tos idejét, esetleges kívánságot és kivel érkezik az 
illető.

A vándorgyűlés műsora:
Díszülés augusztus 27-én, vasárnap d. e. 11 

órakor az Ipartestület helyiségében. 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári előterjesztések. 3. Üdvözlések. 4. 
Elnök válasza. 5. Dr Tavaszy Sándor: Az ember 
filozófiai értelmezése. (Bölcsészet-, nyelv- és törté­
nettudományi Szakosztály.)

A díszülés után Kassay Lajos v. kononok, gim­
náziumi igazgató. Görög Joachim v. örm. kát. plé­
bános, kanonok és Fejér Dávid v. orvos sírjának 
megkoszorúzása következik. Megemlékező beszédet 
mondanak: Dr Csipák Lajos, dr Benke Antal és 
dr László Dezső.

Ezután a Dacia Étteremben közebéd. Az Er­
délyi Múzeum Egyesület alapítójáról, gróf Mikó 
Imréről, serlegbeszédet mond dr Balogh Ernő.

Előadások.
Augusztus 27-én, vasárnap d. u. 5 órakor:

I. P. Lukáts Mansvét: Küzdelem az alkoholizmus 
ellen. (Jog- és társadalomtudományi Szakosztály.)

2. Molter Károly: Nyelvünk szépségei. (Bölcsé­
szet-, nyelv- és történettudományi Szakosztály.)

3. Dr Gergely Jenő: Századunk fizikai alap- 
gondolata. (Természettudományi Szakosztály.)

4. Dr Koleszár László: Az alkat az egvég éle­
tében. (Orvostudományi Szakosztály.)

5. Vákár József: A gyergyószentmilklósi római 
katolikus és örmény katolikus templomok törté­
nete. (Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
Szakosztály.)

Augusztus 28-án, hétfőn d. e. 10 órakor: 
fi. Bálint Vilmos: Ivaftán-kazula. (Bölcsészet-, nyelv­
én történettudományi Szakosztály.)

7. Dr Kelemen László: Az öregedés problé­
mája. (Orvostudományi Szakosztály.)

8. Dr Albrecht Dezső: A társadalmi közösség 
alapjai. (Jog- és társadalomtudományi Szakosztály.)

9. Bálint Ákos: A székely népdal és egyházi 
ének fejlődése. (Bölcsészet-, nyelv- és történettudo­
mányi Szakosztály.)

10. Dr Pataki Jenő: Művészet az orvostudo­
mányban. (Orvostudományi Szakosztály.)

Augusztus 28án, hétfőn d. u. 5 órakor:
II. Bányai János: Csíkszenttamás márványtelepe. 
(Vetített képekkel. Természettudományi Szakosz­
tály.)

12. Dr Tulogdy János: A Békásszoros. (Vetí­
tett képekkel. Természettudományi Szakosztály.)

13. Dr Csiky János: Adatok a gyergyói nép 
táplálkozásához, (Orvostudományi Szakosztály.)

14. Dr Jancsó Elemér: Ady. (Bölcsészet-, nyelv- 
és történettudományi Szakosztály.)

15. Perjessy János: A Székelyföld szövetkeze 
t#i. (Jog- és társadalomtudományi Szakosztály.)

Augusztus 29-én, kedden d. e. 10 árukor: 
16. Bányai Edit: A székely női népviselet. (Bemu­
tatásokkal. Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
Szakosztály.)

17. Venczel József: Adatok Csíkvármegye gaz­
daságtörténetéhez. (Jog- és társadalomtudományi 
Szakosztály.)

18. Dr Oberding József György: A Siculici- 
dium népe. (Jog- és társadalomtudumánvi Szakosz­
tály.)

19. Dr Pélerffy Pál: Időjárás és betegségit. 
(Orvostudományi Szakosztály.)

20. Reischei Artur: Kölcsey. (Bölcsészet-, nyelv- 
és történettudományi Szakosztály.)

Augusztus 29-én, keddn d. u. 5 órakor. 
21. Dr Balogh Ernő: A Gyilkostó és sorsa. (Vetí­
tett képekkel. Természettudományi Szakosztály.)

22. Huss Ödön: A termő talaj élete. (Vetített 
képekkel. Természet tudományi Szakosztály.)

23. Vámszer Géza: A gyimesi csángók. (Vetí­

tett képekkel. Bölcsészet 
mányi Szakosztály.)

24. Dr Szabó T. Attila: A népi-ég jelentősége 
és hatása a művelődésben. (Bölcsaszet-, nyelv- és 
történettudományi Szakosztály.)

25. Dr Gaál Alajos: Egy láthatatlan világhata­
lom (mikroorganizmusok). (Orvostudományi Szak­
osztály.)

26. Kelemen Lajos: Gyergyó műemlékei. (Bői- 
csészét-, nyelv- és történettudományi Szakosztály)

Az előadásokat a gyergyószentmiklósi ipartes- 
•''let helyiségében tartják. Egy-egy előadás idő­
tartama legfeljebb félóra. A vándorgyűlés után ki- 
rándulások lesznek. Az összegyiilekezést a k 
mányhatóság engedélyezte.

Városrendezés, óh.
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Lehetetlen állapotok 
a telepekre vezető

Csak az illetékfizető polgár­
nak vannak kötelezettségei, a városnak nem?

tud. A városrendészet ügyét 
és minden rendes polgár szí- 
ihhoz évekig lakni egy város­
városrendészeti tervekkel le- 

közterek, utcák, sétányok 
zakat bontson és palotákat 

emeljen, utdkat kövezzen és hidakat építsen, új te­
lepeket létesítsen és ódon, csúf városrészeket tün­
tessen el a kultúra, a szépészet és a kényelem ma­
gasabb szempontjainak kielégítésére.

Kevés város van Erdélyben, amely nagyobb tá­
pot adna a városfejlesztésről álmodó polgár képze­
letének s több anyagot szolgáltatna építő, javító 
terveztetéseknek, mint Nagyvárad. A körösparti 
Párizs melléknévvel kérkedő városnak a belváros 
terei, utcái felé torlódó, fényűző élete már a múlt­
ban is sok olyan feladatot hagyott megoldatlanul, 
amelyek kívülesnek e párizsiaskodó élet fénykorén 
s e feladatokat csak megsokasitották az újabban lé­
tesült, nagykiterjedésü telepek, melyeken s a hozzá­
juk vezető utakon a legfalusiasabb képeket és be­
nyomásokat is túlszárnyaló idillikus hangulat ural­
kodik. Egy külvárosi lakcímet felkeresni komoly 
kirándulással ér fel s kedvezőtlen idő esetén való­
ságos expedíciót kell szerveznie a merész vállalko­
zónak célja elérésére. A járda-viszonyok ilven el­
maradottságának hasonmását csak Isten hátamögötti 
falvakban lehet találni. A háztulajdonosok — kiki 
a maga ízlése és lehetőségei szerint — maguk igye­
keznek járhatóvá tenni házuk elejét és az egyik 
kaviccsal, a másik tégla törmelékkel, a harmadik 
szénsalakkal, vakolat hulladékok kai, vagy egészen 
gyanús állagú hordalékkal kísérli meg, hogy az út­
testen gyűlendő eső- és talajvíznek gátat vessen 
De nem mindenütt koronázza siker a lakosság 
ebbeli törekvését, különösen ott, ahol magának a 
városnak vannak még telkei, vagy ahol az utak és 
terek szabályozásának munkája késik Itt kacsa- és 
libaúsztatókon, sertésfürősztől:ön gázol át a kül­
város bátor vándora, közben a házak közt legelé­
sző birkanyájak vitéz juhászkutyáival vív csatát és 
helyenkínt roppant szemétlerakatok terjesztik fe­
léje nehéz illatukat.

Ilyen körülmények között meg lehet érteni, 
hogy a lakosság nem veszi komolyan a köztiszta­
sági előírásokat. Hiszen, gondolják az emberek, a 
város se veszi komolyan. Erről nemcsak helyszíni 
észrevételek alapján győződhetik meg a polgár, ha­
nem akkor is, ha a lokálpatriotizmus, az európaias- 
ság vagy a jobb egészségügyi viszonyokra való tö­
rekvés egy nemes lendületében panaszt emel a tó­
csák, mocsarak, szemétdombok, vagy útszcli bozó­
tok miatt a köztisztasági, vagy más illetékes hiva­
talnál. Szabályszerű írásbeli beadványa más ha­
sonló beadványokra halmozódik s közben a panasz 
tárgyát képező útszéli bozótot erdővé, a tócsát 
egész tengerré, a szemétdombot heggyé növelheti a 
természet jóvolta és a lakosság ősi fegyelmezetlen­
sége.

Annál feltűnőbb, hogy a város időnként ki-

Regény újdonságok:
Lagyi: A kiválasztottak, kötve . . • 173 lei
Tóth: Pénztár 9—2-ig, kötve....................  202 „
Foster: Amerika álma, fűzve .... 148 „ 
Kenneth: Északnyugati átjáró I.. 11

fűzve....................................................... 297 „

szemel egy-egy jámbor polgárt ée annak bőrén 
verve el a port iparkodik a komoly feladatteljesí­
tés látszatát kelteni. Egy szerény háztulajdonos pa­
naszkodott nálunk a napokban, hogy a közüzemek­
től nyomtatott értesítést kapott, amelynek értel­
mében 5000 Lei pénzbírságot rónak reá, mert a 
háza előtt nem gyomlálta ki a gyepet. Valószínű, 
hogy ezt a hivatalos értesítést más háztulajdonos­
nak is kikézbesítették, hiszen nyomtatványokat 
szétküldeni igen egyszerű és gyors művelet.

Elképzelhető, hogy a köztisztasági és város- 
rendészeti viszonyok fentvázolt uralma alatt mily 
villámcsapásszerűen érte a háztulajdonosokat ez az 
értesítés. Igaz ugyan, hogy fellebbezésnek van 
helye ez ellen s a járásbíróság rendszerint 50—100 
leire csökkenti a birság összegét, de ez nem változ­
tat azon a tényen, hogy a saját feladataikkal szem­
ben oly elnéző közüzemek az általuk teremtett vi­
szonyok között fegyelmezetlenné vált polgárral 
szemben akkora szigorral lépnek fel, hogy a kihá­
gásokért a törény szerint kiróható birságnak mind­
járt a legmagasabb mértékét igyekeznek alkal­
mazni 30 nap alatt való kérlelhetetlen behajtás fe­
nyegetésével. A mi ellen bizonyára sokan anyagi, 
vagy más okokból még a fellebbezés egyszerű ellen­
szerével sem tudnak élni.

Vájjon hova jutnának a közüzemek, ha a pol­
gárságnak egy nem létező, de elképzelhető fóruma 
az enyhítő körülmények figyelmen kívül hagyásá­
val ugyanígy lépne fel a város hasonló jellegű, de 
összehasonlíthatatlanul nagyobb mulasztásaiért?
▼▼▼vvVWvVT WV WVV▼ V▼▼▼ VTV WW v V v

Pályázat
Az albaiuliai római katolikus papnevelő inté­

zet felvesz a papneveldébe líceumi VII. és Vili. 
osztályba járó tanulókat ingyenes, illetve kedve: 
menyes helyre a Püspöki Hatóság f. é. 1815. s? 
rendelete értelmében.

Pályázati határidő 1939. augusztus 20.
Pályázhatnak a líceum VI. és VII. osztályál 

legalább 7 médiával végzett tanulók, aki papi hi­
vatást éreznek és a papneveldéi rendszabályoknak 
készek magukat alávetni.

A pályázók sajátkezűleg megírt kérésüket a lí­
ceumi igazgatóság, vagy illetékes plébánosuk útján 
terjesszek a Püspöki Hatóság elé, a következő mel­
lékletekkel:

1. Kciesztlcvél, 2. bérmálás! bizonyítvány, 3. 
állami születési anyakönyvi kivonat, 4. állampol­
gársági bizonyítvány hiteles másolata, 5. illetőségi 
bizonyítvány, 6. az elvégzett osztályról iskolai bi­
zonyítvány, 7. orvosi bizonyítvány, 8 a vallástanar 
információja zárt borítékban, 9. a líceumi igazga­
tóság és tanári kar információja szintén zárt borí­
tékban, 10. premiütáris kurzus végzéséről bizonyít­
vány.

A felvett növendékek az albaiuliai római ka­
tolikus líceumban díjmentesen végzik tanulmányai­
kat, de a papnevelő intézetnek évi 2000 leit köte­
lesek fizetni, mely alól teljes vagyontalanság. 
mintaszerű magaviselet és legalább 8 médiával vég­
zett előmenetel alapján felmentés nyerhető.

Álba Iulia, 1939. július 30.
A napnevelő intézet igazgatósága
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EMBEREK ÉS TÁJAK
Bí-Pí,

a világ legendás főcserkésze
Harminc esztendő alatt hárommillióra szaporodott ifjú híveinek száma

A világ cserkészlányai most tart­
ják táborozásukat Gödöllőn és ugyan­
csak a napokban nyitotta meg Chris­
tian dán király 2800 dán, finn, norvég 
és svéd cserkészleány táborhelyét a 
dániai Aavhueban. Ebből az alkalom­
ból közöljük az alábbi érdekes cikket 
a 80 éves Baden Powellről, aki tudva­
levőleg a cecrkészmozgalom megindí­
tója.

London, július hó.
Egész közel a Buckingham Palacehoz, a világ- 

birodalmat egybefűző brit királyi palotához egy 
másik világbirodalom jóval szerényebb székhaza

szén eredetileg az angol tábornok, aki már akkor a 
brit ifjúság körülrajongott hőse volt, maga sem 
hitte, hogy nemzeti szervezetként a'apított kis cso­
portja gyújtó péida lesz az egész világ ifjúsága szá­
mára és hogy eljön az idő, amikor öt világrész cser­
készei őt tekintik ideáljuknak és vezérüknek. Két­
évenként rendezik a világcserkészet „népszámlálá­
sát.“ A nemzetközi irodában büszkén tudatják ve­
lem, hogy a mozgalom feltartóztathatatlanul ter­
jed és ezidén számuk már meghaladja a három mil­
liót.

Még a világ legelhagyottabb szigetén, ahová 
évenként csak egyszer téved a hajó, a sziklapartos
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x dániai Aarhusban a cserkészlányok táborát, amelyen 2800 dán, finn, norvég 
s svéd cserkészleány vett részt, meglátogatta Christián dán király, aki lóháton 

vonult el a cserkészleányok sorfala előtt.

áll. Ezt a világbirodalmat hiába keresnék a térké­
pen, a határai megrajzolhalatlanok, eseményei nem 
szerepelnek a napilapok viharos politikai hírei kö­
zött. És mégis mindenütt élnek polgárai, ahol fia­
talok lelkesednek és résen állnak, mint ahogy ezt 
kötelességükké telte a világbirodalom megtel em­
lője és vezére, aki a világ ifjúságának új ideálokat 
adott. Most megint kiderül, hogy az egészséges 
nacionalizmust és a kontinenseket, nemzeteket, fa­
jokat egyesitő világpolgári szellem nem áll ellen­
tétben egymással, hanem harmonikus egységet al­
kotva, tartalmat és célt adhat a fiatalok milliói­
nak. Adhat . . . Nem B. P.-n múlik, hegy még az o 
birodalmában sem mindenütt valósítják meg az o 
elgondolásait. A helyi kisiklások azonban nem 
érinthetik életműve jelentőségét.

30 esztendő
A Buckingham Palace Hoad 25. számú ház a 

brit boyseout-ok „Imperial Headquarter -ja és egy­
úttal a világcserkészet nemzetközi irodaiéinak ott­
hona. Csak az önálló országokat számítva, ma mar 
Ötven állam cserkészszervezeteit kapcsolja oss~e a
londoni iroda. Milliónyi kis diák nagy „B. P. -je, 
vagy ahoay hivatalosan hívják, Baron Baden one 
of Gilwell, nemrég ünnepelte csodálatosan gazdag 
életének nyolcvanadik évfordulóját és ti n > min 
harminc esztendeje annak, hogv az an go orr
Grófság egy kis tengerparti szigetén e os~or ' 
roztak együtt Baden Powell scoutjni, nem is at 
modva arról, hogy ez a hevenyészett „próba 
jámboré“ egy világmozgalom születésnapja lesz. n

Tristan da Cunha kétszáztizenhat lakosa között is 
van néhány fiú, aki büszkén hordja a cserkészjel­
vényt. India dsungeleiben cserkészdalokat énekel­
nek a tábortüzek mellett fiatal bennszülöttek, afri­
kai négerfalvakban Baden-Powell lobogója alá se­
reglenek a törzsfőnökök fiai, a legújabban csatla­
kozott délamerikai Venezuelában a cserkészek 
száma egy év alatt ötezerre emelkedett. Eredetileg 
persze az egészséges ifjúság életfeltételeihez szabta 
,.B. P.“ a cserkészetet, de később belátták, hogy az 
élet mostoháinak is helyet kell teremteni a fiatal 
álmok birodalmában és ma már vakok, süketnémák, 
nyomorék gyerekek sorsát is megszépítik a cser­
kész-ideálok.

Mafeking hose
Robert Stephenson Smyth Baden-Powell 1857-ben 

egy (Mordban tanárkodé angol teológus nyolca­
dik gyerekeként született. A kitűnő Charterhcuss 
..public-schooljából“ lépett a brit hadsereg kötele­
kébe és lovastisztként hamarosan a tengerentúl 
szekáló csapattestekhez került. Indiában,_ Del- 
Afrikában egyaránt kitüntette magát és a búr há­
ború kitörésekor már ezredesként vezényli egv kis 
megerősített afrikai város. Mafeking helyőrségét-

Mafeking védelme az ismeretlen csapat­
tisztet világhírűvé, tette.

Párszáz főnyi csapatával 1890 október 13-tól 
kezdve 1900 május tizenhetedikéig ellenállt egv tíz­
ezer főnyi búr hadsereg ostromának és a várost 
r«ak akkor hagvta el. amikor az angol felszabadító 
csapatok megérkeztek. Bár a nemzetközi kozvfle-

* Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság 
reggeli rosszullét, levertség, bégyadtság, sok eset­
ben hamarosan megszűrtek, ha bélműködésünket 
éhgyomorra egy pohár „Ferenc József“ keserűvtz- 
zel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

raénynek a búr háborúról igen eltérő nézetei vol­
tak, Baden-Powell személyes hősiességét világ­
szerte elismerték. Jóval homályosabb a kitűnő ka­
tonatiszt szerepe

a brit hírszerző osztály, a rettegett „Intel­
ligence Department“ szolgálatában.

Kétségtelen, hogy Baden-PoweI nemcsak mint 
csapattiszt működött, hanem kivételes képességeit 
az angol hadvezetőségnek más minőségben is ren­
delkezésére bocsátotta. Mindmáig titokzatos B. P. 
világháborús működése s maga sem tagadja, hogy 
„hírszerző“ volt.

Mindez csak annyiban tartozik most ide, 
amennyiben

Mafeking ostroma elválaszthatatlan a cser­
készet történetétől.

Baden-Powell a körülzárt városban megszervezte 
az ifjúságot is és itt szerzett tapasztalatait dol­
gozta azután fel könyv alakjában.

A dicsőséges haditett után Baden-Powellt ve­
zérőrnaggyá, majd lovassági felügyelővé nevezték 
ki, Angliába való visszatérése után pedig altábor­
nagy! rangot kapott. Ennek ellenére kétségtelen, 
hogy katonai karrierje valahogy félbeszakadt, nem 
érte el azt a pozíciót, melyre hivatva volt. Úgy 
mondják, a szigorú és büszke

Viktória királynő állította meg a tábornok 
pályafutását.

Nem tudta neki megbocsátani, hogy Mafekingben 
bélyegeket bocsátottak ki Baden-Powell arcképé­
vel. Bár ennek csak technikai okai voltak, a körül­
zárt városban nem akadt megfelelő kép a királynő­
ről és a parancsnok maga nem is tudott erről a lé­
pésről — Viktória sértve érezte magát felségjogai­
ban.

Emberi összetartozás az egész világon
Amikor 1903-ban végleg visszatért Angliába, 

meglepetve látta, hogy
könyve ezer és ezer angol fiú kedvenc 

olvasmánya lett
s a gyerekek úgyszólván önmaguktői megkezdték a 
szervezkedést az ó leírása alapján, mint „Scout“-ok. 
Baden Powell nagy érdeme, hogy nem elégedett 
meg a fiatalok katonásdi játékával, hanem a spon­
tán mozgalomnak

erkölcsi tartalmat, mélységes emberi célo­
kat adott.

Az 1907-es táborozás Brownsea szigetén mégcsak 
halványan mutatta a további fejlődés irányát. Ek­
kor még Baden Powell „Boy-scout“-jai kizárólag 
angol nemzeti ügyként fogták fel szervezkedésüket, 
de a tábornok, aki átvette az irányítást, csakhamar 
nem elégedett meg ezzel. Egyre jobban kibontako­
zott a cserkészet nemzetközi jelentősége,

a kölcsönös segítség, a testvéri összetarto­
zás, a humanizmus gondolata elhomályosí­

totta a katonai jelleget.
A cserkészet világsikere annak köszönhető, hogy a 
nemzeti sajátságok és a hazafias szellem tisztelet- 
bentartása mellett megteremtette a fiatalság or­
szághatárokon felülemelkedő összetartozását. VI. 
György angol király maga is aktív részt vett a cser­
készmozgalomban és a nemzetközi irodát az angol 
uralkodó hatalmas cserkészruhás képe díszíti öt­
ven állam koszorúba fonódó lobogója között.

Hz aradi munkakamarai vezetők 
ügye a vádtanács előtt

Temesvár. Saját tud. Mosoiu Viktor és Vuleé 
József volt aradi munkakamarai vezetőket a
múlt évben az aradi munka kara arán ál lefolytatott 
vizsgálat alapján letartóztatták. Időközben szabad- 
1 áhrahelvezlék őket, de a vizsgálat folytatódott. A 
vizsgálatot most befejezték s az ügy igy került a 
temesvári vádtanács elé, hogy az döntsön, vád alá 
helyezik-e a volt munkakamarai vezetőket, vagy 
sem.

Mosoiu Viktor és Vulpe József ügyét a munka­
ügyi minisztérium a maga részéről már befejezte, 
a dolgot tisztázottnak minősítette s a feljelentést 
visszavonta. A vádtanács a kitűzött tárgyaláson 
nem hozott döntést, hanem bizonyos iratok be­
szerzését rendelte el s a tárgyalást elhalasztotta.
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Megbuktak a felhőkarcolók 
és országrendezési láz tört ki

Amerikában
Bukaresti mérnök féléves amerikai tanulmányútja. Amerikai 
találékonyság: autópark a lebontott felhőkarcoló helyén. 
A Ford-művek nem Detroitban, hanem Dearnbornban vannak

Bucureftiböl írjólt: Egyik fővárosi nagy út­
építő társaság mérnöke közel hat hónapig tartó ta­
nulmányúton járt az Unióban, Az ott töltött idő 
alatt a legkülönbözőbb közlekedési eszközökön jó 
párezerkilométert tett meg. Egy újságírónak adott 
nyilatkozatában a következőképpen számolt be fél­
éves amerikai tartózkodásáról:

— Ezév elején indultam városrendezési tanul­
mányútra és bejártam Bostont, Miamit, New 
Orleanst, Los Angelest, San Franciscót, keresztiil- 
kasul utaztam egész Észak-Amerikát. Mind a negy­
vennyolc államban jártam és részben tapasztalatok­
ban, részben szakkönyvekben, azt mondhatnám, 
dúsgazdagon tértem vissza.

A felhőkarcolók bukása
— Először talán beszéljünk azokról, amelyek 

minden európait leginkább érdekelnek: a felhő­
karcolókról. Nos, hát

megállapíthatjuk, hogy a felhőkarcoló­
világnak vége. Amerika belátható időn 
belül több felhőkarcolót nem épít. Egy 
illúzióval talán szegényebbek lettünk, de 

mindenesetre így van.
A felhőkarcoló építése ugyanis, mint könnyen el­
képzelhető, nem valami olcsó mulatság. Egyedül 
Newyork az, ahol egyelőre esetleg még úgy ahogy
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kifizetődik. A város felhőkarcoló negyede ugyanis 
sziklás talajra épült, itt az alapozás nem kerül 
olyan hatalmas összegekbe, mint másutt, ahol ezer 
és ezer tonna betont kell felhasználni az épület 
alapjául. Egyébként a felhőkarcoló mint üzlet meg­
bukott. Az építők, de még inkább az építtetők rá­
jöttek, hogp a húsz emeleten felüli magasságú épü­
letek rezsiköltsége olyan magas, hogy semmiképen 
sem lehet rentábilis. Legjellemzőbb erre az Empire 
State Building 108 emeletes épületkolosszusa, 
amelynek Legfelső húsz-huszonöt emelete üres, 
semmi pénzért sem tudják kiadni.

—lovább megyek: megállapítást nyert, hogy 
tíz emeletmagasságon felül, hogy úgy mondjam, 
drágább a leves, mint a hús.

— A szállítás, fűtés, világítás költségei arány- ! 
talanui magasabbak itt, a helyiségeket pedig az 
alsó eme’eteknél lényegesen olcsóbban lehet csak 
kiadni. A nemrégen épült Rádió City is csak úgy 
fizetődön ki, hogy a telket száz évre kibérelték, a 
közepén egy nyolcvanba! emeletes magas tornyot 
épitettek, amelyben minden elképzelhető irodának,

rádióhelyiségnek, stúdiónak megvan a helye, kö­
réje pedig húszemeletes „viskókat“ emeltek. Ez 
azonban valóságos külön városrész lelt, ahol a 
színház, mozi, bár és egyéb szórakozóhelyektől 
kezdve a kórházig minder, elképzelhető „tizem“ 
rendelkezésre áll a lakónak.

— A vái osrendezés tekintetében a felhőkar­
colók érdekes hatást mutattak: valósággal felszív­
ták magúkba a környező épületek lakosságát, ame­
lyek igy rövid idő alatt kiürültek, a háztulajdono­
sok az cM-öltözött bérlők helyébe nem találtak 
újakat, egyik a másik után ment tönkre és hogy 
háztulajdona után ne kelljen adót fizetnie, a 
többé-kevésbbé rozoga házakat lebontották. Az 
amerikai ember azonban nem azért amerikai, hogy 
ne legyen élelmes. Egy kis gondolkodás, egy kis 
kalkuláció után rájöttek, hogy az üres telket ki­
tünően lehet értékesíteni, ha autóparkolóhelynek 
használják fel. A depresszió ellenére is hatalmas 
arányokban növekedett az autótulajdonosok száma

s ezek nem tudták elhelyezni kocsijukat.
A tönkrement háztulajdonosok tehát ngysZó(. 

ván rezsimentesen autóparkolóhelyeket létesitet- 
lek, egy-két embert fogadtak a kocsik ellenőr, 
zésére, telefonfülkét állítottak fel és kész volt az 
„üzlet“, ami rövid idő alatt igen nagy üzletnek 
bizonyult. Egy-egv autó a belső városrészben fél 
dollárt fizetett a parkozásért, a telek számításaik 
szerint naponta háromszor-négy szer ürült ki és 
telt meg ismét. Könnyű kiszámítani, hogy egy na­
gyobb parkolt terület minden befektetés nclkiil tiz- 
tizenötezer dollárt jövedelmezett havonta.

— Tapasztalatok alapján kétségtelen, hogy 
belátható időn belül nem zsúfolják egymás nya­
kára a felhőkarcolókat, mint a Manhattan félszige­
ten, hanem Corbusier elve fog érvényesülni Ame­
rikában, amink elmélete szerint a kétemeletes há­
zakat le kell bontani, a felhőkarcolók pedig egy. 
mástól több száz méter távolságra épüljenek és 
kertekkel, parkokkal vegyék körül azokat, úgy. 
hogy napfényben, levegőben ne legyen hiány. Így 
elérik, hogy ugyanannyi ember lakhat egy.egy 
felhőkarcolóban, mint az egyébként nagy területen 
épült házakban.

—- Természetesen egész más a helyzet az 
amerikai vidéken, ahol ma is legfeljebb két-három- 
négyemeletes házak épülnek. De a legtöbb átlag- 
amerikai város egyemeletes házak hatalmas töm­
kelegéből áll. Los Angeles környékén például száz 
és száz kilométernyire utaztam, mig itt-ott egy 
magasabban kiemelkedő épületet láttam.

— Stílusról nem sok szó esik. Az amerikai há­
zak az úgynevezett internacionális modern stílus­
ban épülnek, amelyeknél a legfontosabb és egyet­
len a praktikusság elve. Kivételt inkább a kisebb 
vidéki városokban levő villanegyedek építésénél 
tapasztaltam, ahol országrészenként váltakozó stí­
lusban építkeznek. Délen inkább a spanyol építési 
modort láttam érvényesülni.

A legnagyobb gond a közlekedés megoldása
— Amerikában az építkezés problémája ma 

már a közlekedés problémájává vált. Nem is csoda 
egy olyan helyen, ahol mindenkinek mindent sza­
bad. Legjellemzőbb példa erre a mérhetetlen ame­
rikai szabadságra San Francisco esete villamosvo- 
ualaival. A város főutcája széles, de négy villamos 
sínpár volt rajta. A négy sínpáron két villamos­
társaság járatta kocsiját, amelyek rövid idő alatt 
komoly forgalmi akadályokat okozlak. A város 
erre gondolt egy nagyot: megvásárolta az egyik 
villamos társaságot és most már saját vonalain le- 
szállitotta a viteldijakat olyan mértékben, hogy 
a másik nem tudott konkurrálni vele, rövidesen 
tönkrement, felszedte sínéit. A város igy egyed­
uralkodó maradt a szűk utcában és hogy meg­
mentse a közlekedés rendjét, megszüntette saját 
villamosjáratait is. Nem volt olcsó mulatság, de 
megérte, mert a sanfranciscoi főutcán most már 
legalább lehet közlekedni.

— Amerikát különben jellemzi az ilyen pa­
zarlásszámba menő költséges befektetés. Pár évvel 
ezelőtt, a fellendülés idején kiadták a jelszót: 
parcellázni, építkezni! A legtöbb város maga is 
tetemes áldozatokkal járult hozzá a jelszó meg­
valósításához. A parcellázandó területet szépen 
megterveztette, utakat, közmüveket létesített, vil­
lanyvezetéket veztelt be mindenüvé. De jött a 
depresszió, amely mindent megállított. Az embe­
rek nem mertek építkezni. A telkek nyolcvan szá­
zaléka eladatlan maradt.

Országrendezési láz tört ki,
— Amerika különben most egy elképzelhetet­

len méretű országrendezési lázban van. Munkás­
kéz akad bőven hozzá, hiszen több, mint tizenöt- 
millió munkanélküli lézeng szerteszét, csak pénz 
is legyen hozzá. A nagyszabású tervet is a közle­
kedés problémája teremtette meg, mert az autó 
elszaporodásával egyes városokban a közlekedés 
megbénult. Hogy mi az autó Amerikában, köny- 
nyen elképzelhetjük, ha tudjuk, hogy Los Angeles­
ben például minden 15-ik embernek van autója. 
A terv megvalósítását viszont megnehezíti a más 
vonatkozásban igen előnyös amerikai szabadság. 
Eddig mindenki akkor és oda épített, ahová ép­
pen kedve tartetta. Kevesen tudják például, hogy 
Los Angeles területén három község van külön 
polgármesterrel, külön községi közigazgatással. 
Még kevesebben, hogy például a Ford-gyár nem 
Detroitban, hanem Dearbornban van, ami nem 
más, mint község a városban.

— A város-, illetve országrendezésre külön 
szervezetet létesítettek, amelynek egyelőre nincs 
sok hatásköre, de erősn harcolnak érte, hogy na­
gyobb beleszólása lehessen a dolgokba.

Feladatuk az ország fogalmának egybekapcso­
lása lesz. Ennek első eredménye a Tennessee völ­

gyében mutatkozott. A völgy elképzelhetetlenül 
nagy vizierőt képvisel, de hét állam területén fek­
szik. A környező hegyoldalakon a gazdák kiirtot­
ták a fákat, fellegeltették a füvet, pár év alatt 
kopárrá változtatták az egykor zöldelő hegyoldala­
kat. A viz és az eső lemosta a termőterületet t 
sziklák hátáról.

— Egyes államok, egymástól függetlenül sem­
mit sem tehettek az értékes terület kihasználására. 
De jött Roosvelt és szabadság ide, szabadság oda, 
külön hatóságokat szervezett a Tennessee-vöLgy 
megmentésére, melynek alárendelte az egyes álla­
mokat.
■»SO»»»»»»»»»»-»»-»

Pályázat
Az albaiulai római katolikus papnevelő inté­

zet igazgatósága a teheológiai akadémiára való fel­
vételre pályázatot hirdet.

Felvételt nyerhetnek azon római katolikus if­
jak, akik a főgimnáziumi (líceumi) baccalaureatusi 
vizsgát eredménnyel letették, román állampolgá­
rok, épek és egészségesek, papi hivatással bírnak 
és a szeptember havában leteendő felvételi vizsgán 
megfelelnek.

A papnevelő intézet növendékei a főiskolai 
előadásokat díjmentesen látogatják, az intézetben 
azonban évi 2000 leit fizetnek, mely alól teljes va- 
gyontalonság, mintaszerű magaviselet és jeles ta­
nulmányi előmenetel alapján felmentés nyerhető.

A felvételi vizsga (konkurzus) tárgyai a kö­
vetkezők: a) latin nyelv, a liturgikus szövegek 
(Missale, Breviárium) megértése és fordítása ma­
gyarra, b) ágazatos hittan és erkölcstan a közép­
iskolai tankönyv szerint, r) szabadon választott 
vers, vagy próza előadása, d) egyházi ének.

A pályázók sajátke-Áileg megírt kérésüket lí­
ceumuk, vagy illetékes plébános útján terjesszék a 
Püspöki Hatóság elé a következő mellékletekkel:

1. Keresztlevél, 2. bérmálást bizonyítvány, 3. 
állami születési anyakönyvi kivonat, 4. állampol­
gársági bizonyítvány hiteles másolata, 5. illetőségi 
bizonyítváy, 6. baccalaureatusi bizonyítvány, 7. 
orvosi bizonyítvány, 8. vallástanár információja 
zárt borítékben, 9. líceumi igazgatóság és tanári 
kar információja szintén zárt borítékban, 10. pre 
militáris kurzus végzéséről bizonyítvány.

Ezen okmányok mind elengedhetetlenül szűk’ 
ségesek, különösképpen nem vehetők fel, akinek 
állampolgársági ügye rendezetlen, vagy aki nem 
tette le a baccalaureatusi vizsgát.

Pályázati határidő 1939. augusztus 20

A papnevelő intézet igazgatósága
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Szerkeszttóség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

ELŐFIZETÉSI ARAK. : Belfölilon: Egész érre 900, félévre 
negyedévre 225. egy bóra 75 lei.

Igyarorszagon: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negvcdévrc 15 
Egyes szám óra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037
Teletöm 12-27.

Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A buexire^ti időjáráskuíató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Nyugati, északnyugati 
szél, egyes helyeken zápor, vagy zivatar, a hő­
mérséklet alig változik.

Zürichi zárlat. Párize 11.74 egynegyed, I,on­
dón 20.75 egynegyed, Newyork 443 háromnyolcad, 
Brüsszel 75.30, Amszterdam 235.85, Berlin 177.85, 
Szófia 540, Prága 15.17 fél, Varsó 83.40, Belgrád 
10, Bucuregti 325.

LELEPLEZTÉK II. LIPÓT BELGA KIRÁLY 
SZOBRÁT. Brüsszelből jelentik: III. Li[iót belga 
király és Erzsébet özvegy anyakirályné tegnap 
resztvettek a Majna folyó és az Albert-csatarna ta­
lálkozójánál felállított, II. I.ipót emlékezetére 
emelt szoborleleplezési ünnepségen. A szoborlelep­
lezést a Hegei kiállítás keretében rendezték meg 
(j belgák.

Visszaélések a nagykárolyi városházán. Saját 
tud. Az egyik nagykárolyi román napilap érte­
sülése szerint Nagykároly város ügykezelése kö­
rül szabálytalanságokat fedeztek fel. A napokban 
Nagykárolyba érkezett dr Maioreanu loan, a zila­
hi törvényszék vezetőügyésze, aki a városit izén 
vizsgálatot tartott, maid több 'Nvt visel ót hallga­
tott "ki. Az ügy fejleményei elé úgy a városban, 
mint a környéken nagy érdeklődéssel néznek.

SZAKADÉKBA ZUHANT ÉS SZÖRNYET­
HALT EGY BUCURESTI BANKIGAZGATÓ. Bu- 
curestiből jelentik- Fritz Land 50 éves bankigaz­
gató, régi és gyakorlott turista, nagyobb társaság­
gal a iogarasi hegyekbe ment vasárnap kirándu­
lásra. Az ulri csúcson Lani az egyik veszedelmes 
ösvényről a szédítő mélységbe zuhant. Azonnal 
segítő csapatok indultak megmentésére, de csak 
késő éjjel, a fáklyák fényénél találták meg a sze­
rencsétlen bankigazgató borzalmasan összetört 
holttestét. A szerencsétlenség hire általános rész­
vétét keltett.

ELLENŐRZIK A REPÜLŐBÉLYEGEK LE­
ROVÁSÁT A FÜRDŐHELYT LAKÁSOKON. Bu- 
curestiből jelentik: A Nemzeti Repülőalap igaz- 
gatósága figyelmezteti mindazokat, akik nyaralok- 
nak szobát, villát adnak ki, hogy éppen olyan te­
kintet alá esnek, mint a szállodák. Tartoznak te­
hát „vendégregistert“ vezetni, amelynek lapjai re- 
piilcbélyegekkel látandók el, másrészt pedig min­
den kifizetésről számlát tallóznak adni helyes bé­
lyegzéssel. Ahol a lakás penzióval adatik la, ott 
(innak értékéről is számlát kell adni. A mu.tra 
nézve a Nemzeti Repülőalap haladékot ad a be­
fizetésre és az ellenőr zést csak annak letelte után, 
augusztus 8-tól fogja gyakorolni.

Elfogták a vendégeit fosztogató vőlegényt.
Nagybánya. Saját tud. Részletesen oeszámo.- 
tunk arról a tragikomikus esetről, amely napo­
kon keresztül foglalkoztatta a nagybányai rend­
őrséget. Mint jelentettük, M i k Victor 
illetőeésrü asztalossegéd eljegyzési akomát rende 
zett az egyik nagybányai vendéglőben A ako 
mára több barátját is meghívta. Mulatozás köz­
ben minden pénzét a cigánynak adta_ Am.kor 
már egy leie sem maradt, vendégei zsebet •iriUUa
ki. Később a rendőrség letartóztatta, de a csend­
őrségről, útban a szatmári ügyészség . •
rült megszöknie. Miket, Pusztahtdegkuton tartóz- 
kodó menyasszonyánál fogták el és bekU>e^-k 
ügyészség fogházába.

ARAB FÖLKELŐK ÉS ANGOL KATÓNAK 
TŰZHARCA HERRON VIDÉKÉN. Jeruzsálembe. 
jelentik: A Hebronból Barsebába vezető utón arab 
fölkelők és egy csapat angol Katona ozo _
keletkezett. Kilenc fölkelő! anyon öltek, egyet meg­
sebesítettek, nyolc fogságba került.

A nagyváradi
szi »házak műsora :

DORIAN: ÚJVILÁG HAJNALÁN.
CORSO: TROYKA.
APOLLÓ: FIUK VÁROSA.

Magyar Lap oft
116 éves korában halt meg. Robisamból jelen­

tik: Plopeni községben meghalt egy Ion Neagoe 
nevű gazda, aki matuzsálemi kort ért meg. Az 
elhunyt gazda Ibi éves volt és egész eleiében 
nem szenvedett semmiféle betegségben.

A magyarországi képviselőhaz el­
nöke SÚLYOS BETEG. Budapestről jelentik: 
Darányi Kálmán volt miniszterelnök, a képviselő­
ház elnöke, három héttel ezelőtt trombózisban 
megbetegedett. Azóta a Vörös Kereszt szanató­
riumban Herrsog professzor és két tanársegéd 
gyógykezlése alatt áll. A volt miniszterelnök be­
tegsége előreláthatólag több hétig Ttart. Állapota 
jelenleg olyan komoly, hogy látogatókat nem fo­
gadhat.

Ezüst tányérból, ezüst kanállal ebédelt a rabló 
cigány. Szatmár. Saját tud. A halmi csendőrség 
letartóztatta Varga Mihály vetési illetőségű vá­
lyogvetőt, akit több betörés elkövetésével vádol­
nak. Amikor a csendőrök megjelentek a Varga 
kunyhójában, a vályogvető ezüst tányérból, ezüst 
kanállal ebédelt. Az értéktárgyak eredetére vo­
natkozólag Varga nem tudott kielégítő felvilágo­
sítást adni és egy betörést vallott csak be. Az el­
múlt éjszaka álkulcs segítségével kinyitotta 
Steinberger Elemér halmi kereskedő lakását s 
amíg a házbeliek a hálószobában nyugodtan 
aludtak, kifrsoztotta a házat. Zsákmányát három 
fordulóval vitte el a közeli kukoricásig. Varga 
tagadja, hogy bűntársai lennének, a csönd őrség 
azonban ebben az irányban is folytatja a nyomo­
zást.

MILYENNEK LÁTJA AZ ISZLÁM A KA­
TOLICIZMUS HELYZETÉT? A Londonban 
megjelenő Moslem World című mohamedán 
folyóirat legutolsó száma hosszú cikkben foglal­
kozik a kereszténység helyzetével és a mohame­
dán. cikkíró ítéletét a következő szavakkal fog­
lalja össze: „Bátran kimondhatom, hogy a ke­
reszténység olyan erős ma, amilyen sohasem volt 
a történelem folyamán. Ez azonban nem lep 
meg engem, amikor látom, hogy a pogányok 
közül is mily nagy azoknak a száma, akik meg 
vannak győződve arról, hogy csupán a keresz­
tény erkölcs tud fényt deríteni a jelenlegi zűr­
zavarba. Nekünk mohamedánoknak az a mély­
séges meggyőződésünk, hogy a jelenlegi káosz 
a kereszténység javára dolgozik annál is inkább, 
mert a világ bajai az elhatalmasodott pogány 
szellemtől származnak.“

Náthalázban meghalt a boksám kiránduló- 
hely vendéglőse. Temesvár. Saját tud. Az egyik 
helybeli szanatóriumban meghalt Koch Ferenc, 
a boksán! „Bründli“ nevű kirándulóhely ötvenkét 
éves vendéglőse. Náthalázt — gripát — kapott s 
betegsége annyira súlyosbodott, hogy Kochot sza­
natóriumba kellett szálltam. így sem lőhetett 
megmenteni. Temesváron temették el.

Sikkasztott — öngyilkos lett. Szatmár. Saját 
tud. Bieber Sándor 25 éves szatmári pincér, az it­
teni gyalogezrednél szolgálta a katonaéveit. A 
tisztiétkezdében dolgozott, ahol pénzt te bíztak 
reá Legutóbb Biber 7 ezer leivel nem tudott el­
számolni. A büntetéstől való félelmében eibujdo- 
60tt. A rendőrség napokig kereste, azonban ered­
mény nélkül. Tegnap délután Kádár György me­
zőőr jelentette, hogy a Jelenyik-féle partíurdo 
mellett egy holttestet talált. A rendőrség megál- 
lapiotta, hogy a holttest Biber Sándorral azonos. 
A fiatalember körülbelül hat nappal ezelőtt, fel­
akasztotta magát, holttestére azonban csak most 
akadtak rá. 

I a szeniirás a hagyomány es a magannyr I latkoztatás adataiból rajzolja meg ebben a 
' könyvben a világhírű szerző a Boldogságom 
Szűz életét s kiváltságos méltóságát

ssmsm:

T
Aranylopás miatt letartóztattak két munkást.

Nagybánya. Saját tud. A borpataki Aurum bá- 
nyatáraulat vezetősége feljelentést tett Dulu Fe­
renc és Soltész György bányamunkások ellen, 
akik aranyércet loptak. A munkások a lopott 
ércből harminc gramm ezinarnayat termeitek ki. 
Az aranyat Tekovics Sámuel kereskedő vette 
rí eg. A két munkást letartóztatták. Tekovics el­
len szintén megindult az eljárás.

Öngyilkos lett egy 68 éves gazdaember. Nagy­
várad. Saját tud. A biharrnegyei Kereki községi 
csendőrsége szerdán délelőtt telefonon jelentette 
az ügyészségnek, hogy a szomszédos Asszony vá­
sárán Karadi József 68 éves gazdálkodó öngyil­
kossági szándékból lakásában egy istránggal föl­
akasztotta magát. Mire hozzátartozói tettét észre­
vették, az idős gazda már halott volt. Tettének 
oka egyelőre ismeretlen. Az ügyészség a holttest 
megvizsgálása után megadta a temetési enge­
délyt.

Közős céh gyűlés Nagyváradon. A már el­
ismert három nagyváradi céh igazgatósága leg 
utóbbi gyűlésen elhatározta, hogy a közös 
ügyek megbeszélése végett folyó hó 3-an, csü­
törtökön este fél 8 órakor a Str. Alcxandri I.j. 

szám alatti helyiségben gyűlést tart. Ezen gyű­
lés keretén belül kerülnek megvitatásra a, céhe­
ket közösen érdeklő ügyelt, valamint a jövőbeni 
egymás közötti összeköttetés megbeszélése. A 
tárgy fontosságára való tekintettel elvárják a 
céhek vezetőségétől, hogy a gyűlésen teljes lét­
számmal jelenjenek meg.

SZÁZEZER LEIT RABOLTAK AZ ÁLARCOS 
BETÖRŐK KETTŐS GYILKOSSÁG UTÁN. Storo- 
jinetiből jelentik: Vakmerő rablótámadás történt 
tegnap éjszaka Storojinetben. Álarcos banditák 
behatoltak Rosner Marén földbirtokos tanyai há­
zába, revolvert szegeztek a megrémült Rosner 
mellének és arra kényszeritették, hogy pénzét és 
ékszereit szolgáltassa ki. Mikor látták, hogy a 
földbirtokos nem hajlandó eleget tenni ielszólitá-

pIHNjfs
hátfájásnál kiváló

suknak, rárohantak, nagynéniével együtt összekö­
tözték, majd kegyetlen kínzásoknak vetették alá, 
miközben késheggyel összehasogatták mindkettő­
jük arcét és testét. A több sebből vérző áldozatok 
azonban ekkor sem voltak hajlandók elárulni a 
pénz rejtekhelyét. A feldühödött banditák végül 
is kést döftek Rosner Marén és nagynénje szivé­
be. Véres tettük elkövetése után feltörték a házi 
kasszát, ahonnan 100 ezer lei készpénzt és több 
ékszert vittek magukkal. A hatóságok széleskörű 
nyomozást indiiettak a kegyetlen banditák kt»re- 
keritésére.

LETARTÓZTATÁS! VÉGZÉS A BÉCSI RÁ-, 
DIÓ SZLOVÁK BEMONDÓJA ELLEN. Pozsony-, 
bál jelentik: A szlovák kormány letartóztatás-! vég-' 
zést adott ki Mutnanszky, a bécsi rádió szlovák 
bemondója ellen, két év előtt elkövetem csalás-j 
miatt. Mint ismeretes, a márciusi napokban a bécsi, 
rádió igen nagy szolgálatot lett a szlovák függet­
lenség ügyében.

Télikabátot vett a piacon lopott pénzből.
Nagyvárad. Saját tud. Ciorba Péter rontó! jómó­
dú gazda a napokban bejött a nagyváradi piacra. 
Mivel többféle vásárolni valója volt, nagyobb ösz- 
szegü pénzt hozott magával. Orosz István piaci 
árus észrevette a gazda zsebében lapuló összeget 
és a piacon nyomába szegődött. Alkalmas pilla­
natot keresett arra, hogy Ciorba zsebéből kihúz­
za a telt pénztárcát. A pillanat el is érkezett és 
sikerült is ellopnia a pénztárcát, amelyben nem 
kevesebb, mnit 8080 lei volt. A gazda csak később 
vette észre, hogy pénztárcája hiányzik. A piacon 
már hiába kereste a tolvajt, azért a rendőrségre 
ment és jelentést tett az esetről. A rendőrség rö- 

I nyomozás uán elfogta Orosz Istvánt, a lops& 
tettesét. Akkorra azonban a pénzből már csak 4 
ezer leit találtak meg nála. A többi pénzen téli­
kabátot és különféle ruhaneműt vásárolt magá­
nak Orosz Istvánt kihallgatása után letartóztat­
ták'és szerdán délelőtt átadták az ügyészségnek.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagy váriadon s

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. Tel 13-55. 
„Kígyó“, Piata Regina Maria. Tel. 28-63.
' csillag“, Str. M. Iorga 1. Telefon 25-51. 
„Aranykereszt“, Piata Uniiii (Zsigmondovijs 

és Barla). Telefon 28-52.
„Diana“, Str. Astra No. 18. Telefon 32-57.
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* Akin* bélmükSdése és ryom-remSsztise 
.fossz s Kórt kedvetlen, levert, végül pedig mun 
'ükára teljesen képtelen, az használja rcn.kszereenn 
Be. már emberöltők óta ismeretes, tisztán termé- 
jflfcetea „Ferenc József“ keserűvizet; reggelenként 
pelkeléekor egy fél, esetleg egy egész pohárral. 
‘Kérdezze meg orvosát.

Szatmár megyében is meg­
indulnak a búzavásárlások

Szatmár. Saját tud. Kedden délelőtt rövid 
távirati jelentés arról értesítette a Sätmäreana 
mezőgazdasági szövetkezet vezetőségét, hogy a 
szövetkezet elnökének kérésére hatmillió leit utal­
tak ki a búzavásárlások megindítására. Erre az 
intézkedésre már igen nagy szükség volt, mivel 
a megye egyes részeiben a búzavásárlások csaknem 
teljesen szünetelnek. Itt Írjuk meg azt is, hogy 
Szatmár megyében — a mezőgazdasági kamarához 
beérkezett jelentések szerint — a búzatermés mind 
mennyiségileg, mind minőségileg kitűnő volt.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦»»♦♦♦»♦»

Pántokén kezdik meg 
Temesváron a iadiSzvegyek 
és hadirokkantok nyugdíjénak

kiutalását
Temesvár. Saját tud. Az itteni pénzügyigaz­

gatóság nyug díjosztálya megkapta a rendeletet a 
hadiözvegyek és hadirokkantak illetményeinek ki­
fizetésére. A pénz átutalása valószínűleg péntekre 
.megtörténik és ezen a napon megkezdik a nyugdi­
jak fizetését is. A nyugdijosztály ezzel kapcsolat­
ban felhívást intézett a hadirokkantakhoz, hogy 
azok a mostani nyugdíjkifizetés alkalmával két ok­
mányt hozzanak magukkal. 1932-ben törvény ren­
delte el, hogy hadirokkantaknak Bucurestiben or­
vosi felülvizsgálatra kell megjelenniük. Az orvosi 
felülvizsgálás nagyobbára az 1936. és 1937. évek­
ben történt meg. Az illetők erről piros vagy sárga 
szinü úgynevezett „Eilet de reforma“ cimü iratot 
kaptak, amelyet aztán a minisztériumnak be kel­
lett terjeszteniük. Ez a felülvizsgálat eredményét 
6 a megállapított rokkantsági fokot rávezette a 
hadirokkant „Titln de pensie“ cimü okmányára, 
egy, a nyugdíjra vonatkozó végzéssel egyetemben.
A rokkantaknak most ngy a felülvizsgálati adatot, 
mint pedig a minisztérium által láttamozott rok­
kantsági okmányt be kell mutatniok a pénzügy­
igazgatóság nyugdíj osztály áltál, amely a pénzügy­
es a hadügyminisztériumtól egyaránt utasítást ka­
pott, hogy valamennyi rokkantra nézve állapítsa 
meg, birtokukban vannak-e ezek az iratok. Akik­
nek ilyen irataik nincsenek, nem kapják meg a 
rokkantsági nyugdijat s őket a nyugdijosztály fel­
szólítja, hogy szerezzék be az okmányokat. Mindez 
persze csak a hadirokkantakra vonatkozik, a hadi­
özvegyekre nem. Az utóbbiak minden további nél- 
skiil kapják meg illetményeiket.

M/

állair
Ju pú re

A kormány az összes külföldi adósságok 
konvertálását készíti elő

lússsé vés „lejá ratú, négy és félszázalékos kamatozású egységes tíonsra 
'tarják becserélni a külföldi valutára szóló államadóssági kötvényeket

látva. 2. Minden magasabb kamatozású címlet 
után 4.5 százalékos kamat fizetendő egységesen. 
3. Az 1933 októberében felfüggesztett amortizációk 
(tőketörlesztések) megkezdése. 4. Az összes kül­
földön forgalomban lévő kötvényeket egyetlen tk 
típussal kell MfiSSrélai. amely húsz é- alatt töri 
1 esztendő "és 4.5 százalékos kamatozású.

Az értekezleten elhatározták, hogy a kor­
mánynak ajánlani fogják, hogy ezen az alapon 
kezdjen tárgyalásokat a külföldi hitelezőkkel, egy 
végleges adósságrendező egyezmény megkötésére.

■estiből jelentik: A pénzügyminisztérium 
'dóssági osztályának vezetői a napokban 

értekezletet tartottak Iordan államtitkár elnök­
lete alati. Az értekezleten Románia külföldi adós­
ságai kenu verziójának .lehetőségeit., vitatták meg. 
tekTnTvé'," "hogy a most megkötött angol kölcsön 
tárgyalásai alkalmával a külföldi hitelezők aján­
lották ezt, Románia külföldi hiteleinek javítása 
érdekében. Az értekezlet a kérdés rendezésére a 
következő alapelvekben állapodott meg: 1. Az 
aranyzáradékok (valorizáció) eltörlése mindazok­
nál a kötvényeknél, amelyek ilyennel el vannak

A nagyváradi 
termény piac árai
Nagyvárad. Saját tud. Az előrehaladott csép- 

lések miatt búzában nagy volt a kínálat. A nagy­
váradi piacra 35—40 vagon búza került felhoza­
talra, amit jórészt a szövetkezetek vásároltak 
meg. Exportlehetőség nincs és ennek tudható be, 
hogy a kereskedők nem vettek búzát.

A rozs, árpa és zab felhozatal már sokkal 
gyengébb volt. össze-viesza 4 vagon volt a kíná­
lat, ami rövid idő alatt elfogyott. Az árak a kö­
vetkezők voltak: Rozs 300—320 lei, árpa 370—409 
lei, zab: 480 lei mázsánként.

Tengeriben nagy volt a kereslet, de a kínálat
szintén gyenge volt. Nagyon érzik a szárazság ha­
tása. A készlet, kevés és alig van kilátás elegen­
dő termésre, A pár napi esőzés használt ugyan, 
de nagyon keveset. Ára: 430—450 lei, minőség sze­
rint.

Olajos magvakban úgyszólván nincs készlet, 
A bucure$ti olajgyáraknak a múlt héten fuvaroz­
ták le az utolsó tökmag szállítmányt 750—800 lei­
ért mázsánként.

A mák még csak most került piacra, de a
szárazság miatt kevés van belőle és a minősége 
gyenge. Ára: 2f—32 lei, minőség szerint.

Takaramánvban szintén nagyon gyenge a ter­
més. Nagyon sok helyen a forró napsütés való­
sággal leperzselte. Az ilyen helyeken, ha hosszú 
ősz lesz, már csak a harmadik kaszálásban lehet 
remény, hogy a nagy hiányt némileg behozza.

Liszt-árak: Nullás: 8.30 lei, kettős 7.70 lei, 
barna 7.30 lei kilogrammonként, zsák nélkül. va­
gontételben. Lisztben gyenge a fogyasztás, mert 
a falusiak már az uj termésből őrölnek. Korpa 
200 lei, derce 310 lei, tengeriliszt 500 lei mázsán­
ként

i— -

• ■ VmíMmi

20 év előtt, 1919-ben az angolok elsüllyesztették Scapa Flow mellett az átadott német 
> át. Most kiemelik a tengerből az elsüllyesztett hajókat. Képünk abban a pilla­

natban készült, amikor egyik régi német hajó felbukkan a tengerből

Állami1 ellenőrzés alá kerül a napraforgómag 
teYmeléde. Bucure^tiből jelentik: Ismeretes, hogy 
a MVenyolajgyárak kartellje a közelmúltban hat 
lejei áremelést hajtott végre. Áremelési kérelmét 

kartelltanács előtt azzal indokolta, hogy a 
múltai napraforgótermés egész Be&szarábiában 
közvetítők kezébe jutott és emiatt a gyárak nem 
tudnakXolceó nyersanyagokhoz jutni. A kartell ta­
nács megállapítja, hogy az olaj gyárak állítása 
megfelel '» valóságnak. Ennek következtében a 
minisztérium köreiben az a vélemény alak alt ki, 
hogy a napraforgómag termelést és a növényolaj- 
gyártást állami irányítás, valamint ellen Őrzés
alá kell venni, miután egyik legfontosabb terme­
lési ága az országnak.

A BÉRJEGYZÉKEK NYUGTABÉLYEGE. 
Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszter körren­
deletben felhívta a pénz ügy igazgatóság figyelmét 
arra, hogy a bélyegtörvény 4 szakaszának 20. pa­
ragrafusa módosítása folytán a fizetési bérjegyzé­
kek után le kell róni a nyugtabélyeget, tekintet 
nélkül arra, hogy az alkalmazott aláirja-e a bér­
jegyzéket, vagy sem. Ugyanakkor leszögezte a mi­
niszter, hogy a nyugtabélyegeket nem a bérjegy­
zék végösszege után kell leróni, hanem minden 
fizetési összeg után külön. A kikerekités mindig 
felfelé történik az állam javára, tehát például 7 
10 báni 8 leinek számítandó a proporcionális ille­
ték kiszámításánál.

Temesvári magántisztviselők nyári munka­
ideje. Saját tud. A munkaügyi minisztérium ax 
elébeterjesztett jegyzőkönyvek és jelentések alap­
ján most szabályozta a temesvári magántisztvi­
selők nyári munkaidejét. Elrendelte a munka­
ügyi miniszter, hogy a temesvári pénzintézetek­
ben május 15-ike és szeptember 15-ike között a 
nunka hétköznapokon reggel 7-től délutáni két 

óráig tartson. Emellett egy vagy kért tisztviselő 
megbízatást kaphat, hogy délutánonként úgyne­
vezett ügyeietes-szolgálatot teljesítsen — a szom­
bati nap kiívételávei, amikoris nincsen délutáni 
munka. A bankok, amelyek időközi mérleget ké­
szítenek — félévi mérleget — s amelyekben így 
szükséges a délutáni munka, erre külön enge­
délyt kaphatnak a temesvári munkaügyi vezér­
felügyelőségtől. A vállalati irodákban junius hó 
lő-e és szeptember 15-e között a munka hétköz­
napokon reggeli 7-t.ől délltáni 2 óráig tart. Itt is 
egy-két tisztviselő ügyeletes szolgálatot teljesít­
het. délután, szombat kivételével. Utazási irodái- 
bnn és állami sorsjegy el árusító helyeken a nyári 
munka hétköznapokon délelőtt 8-tól 1 óráig és 
délután 4-tői 7 óráig tart, A eorsjegyc»áPK6B£é 
irodák minden hónap 12-én, 13-án és 14-én reg­
gel 8-tól 1 óráig és délután 4-től 8 óráig vannak 
nyitva.

Uj magyar exportáru — a házinyulhns. Bu­
dapestről jelentik: A Hangya kötelékébe tartozó 
Lőttvadkiviteli Szövetkezetnek sikerült a hiá­
nyul húsára kedvező külföldi piacot találni és az 
ősszel megindul a házinyul vásárlása, valamint 
busának külföldre való kivitele. Az érdi*es »t 
exportáru ügyében a Lőttvadkiviteli Szövetkezet 
odanyilatkozott, hogy bár a házi nyúl tenyésztés 
eddig is igen el volt terjedve, mégis a prémen 
kívül mást alig lehetett értékesíteni. A házinyuá- 
husnak otthon való fogyasztását a közönség kö­
rében nem lehetett népszerűsíteni. A külföld 
egyes országaiban azonban mindig keresett cikk 
volt a házinyul húsa és ezen az alapon szervezi 
meg a Hangya a házinyulhug exportját A eljárás 
egyelőre az, hogy a termelők már előre bejelent­
hetik, hogy mennyi 2.5 és 3 kilós házinyulat tud­
nak szállítani a felvásárlás megtörténte után és 
azt is, hogy milyen minőségű anyával kezdik meg 
a tenyésztést. A Hangya kötelezte magát, hogy a 
tenyésztett anyagot kilónként 80 filléres élősúly 
árban megveszi.

iiiliiaihÜLiiiSilst ———

sí:**-

I



VIII- évf- 167. Sí Csütörtök, 1939 augusztus 3 Magyar Lapok

SPQB
A román tahdarugószöveíség munhaierve

Bucurestiből jelentik: Marinescu tábornok 
»ajtónyilatkozatban ismertette a labdarugószövet­
ség nj munkatervét. A nyilatkozat főbb pontjai a 
következők: 1. Október elsején megnyitják az 
edzőiskolát, angol edző vezetésével. 2. Szövetségi 
kapitányt neveznek ki. 3. C. válogatott csapatot 
alakítanak, itt nevelik az utánpótlást. 4. A labda­
rúgást minden társadalmi rétegbe bevezetik: kö­
zépiskolás és egyetemi bajnokságot rendeznek. 5. 
A hadseregben is meghonosítják a rendszeres 
labdarúgást, a Hadsereg Kupa szabályzatát most

dolgozzák ki. 6. A cégcsapatok kérdését rendezik. 
7. Birkózó és továbbképző iskolát létesítenek. 8. 
A jövő labdarugó idényben minden néző megkapja 
a labdarugó szabályokat. 9. Megállapítják a profi 
játékosok fizetésének maximumát. 10. Szabályoz­
zák a játékosoknak fizetett jutalmakat, az átigazo­
lási szabályt módosítják, hogy véget vessenek az 
egyre gyakoribb játékoscsábitásnak. 11. Megvaló­
sul a játékosok balesetbiztosítása. 12. Szigorú el­
különítés lesz a profi és amatör sport között.

Tíz év éta először...

Rávettek a német vizigelózók 
a magyar t,apaira

Németország-Magyarország 2si (0:1)
Doentinchenból jelentik: Kedden délután ját­

szották le a Horthy-kupa harmadik fordulójának 
mérkőzéseit. A forduló legnagyobb meglepetése 
az, hogy a német csapat 2:1 (0:1) arányban le­
győzte a magyar válogatottat. Az első félidőben 
oly nagy volt a magyarok fölénye, hogy német 
játékos alig ért labdához. A lövések nagyrésze 
azonban kapu mellé ment, a kapufától pattant 
vissza, vagy életének legjobb formájában levő 
német kapus tette ártalmatlanná. A félidő egyet­
len gólját Kisléghy dobta be a németek kapujá­
ba. A második félidőben folytatta támadásait a 
magyar csapat és nem egy olyan akciót vezettek 
le, amelynek végén csak a német kapus tudta 
megmenteni a góloktól csapatát. Azonban lassan 
fölénybe kerültek a németek és újszerű taktiká­
jukkal elérték, hogy mindig állott üresen egy- 
egy játékosuk. Támadásuk eredményre vezetett 
és Gunst előbb egyenlített, majd a második fél­
idő utolsó perceiben bedobta a győztes gólt,

A magyarok veresége nagy meglepetést kel­
tett, hiszen tíz esztendő óta ez az első komoly 
mérkőzés, amelyet elveszítettek. A németek ezzel 
a gyózlemmel, több mint valószínű, nogy a 
Horthy kupának is győztesei lesznek.

Kedden délután egyébként még a következő 
mérkőzéseket játszották le:

Belgium—Olaszország 4:4 (2:1).
Franciaország—Hollandia 5:2 (4:1).

*

Az eddigi magyar-német vizipóló mérkőzé­
sek eredményei. 1928. Az amszterdami olimpián 
2:5 (2:2). 1929: Budapesten 7:1, 1930: Nürnbergben 
4:1, 1932: Los Anglesben 6:2, 1935: Brüsszelben 
6:3, 1936: Berlinben 2:2, 1937: Budapesten 3:1. — 
Ezenkívül a párizsi Európábajnokságon 2:2, Mag- 
deburgban 4:1, Londonban 2:0. Az idén Bécsben 
3:1.

A Bereczky, Schmidt-pár — Berlin teniszből- 
fioka. Berlinből jelentik: A berlini nemzetközi te­
niszbajnokságon a Bereczky, Schmidt pár szép si­
kerrel szerepelve bajnokságot nyert. A magyar 
játékosok is kiválóan szerepeltek. A döntők ered­
ményei: Gábori magyar—Stingl német 6:2,, 7:5, 
•4:6, 6:4. Női egyes: Flórián jugoszláv—Müller 
Hein német 9:7, 4:6, 6:2. Férfi páros: Bsuthncr, 
Redl német—Gábory, Macská.-xsy magyar 6:0, 6:1, 
6:0. Női páros: Müller Hein, Kappel német—Fló­
rián jugoszláv, Bereczky román 6:1, 8:6. Vegyes- 
páros: Bereczky, Schmidt román—Walter, Redl 
német 0:6, 7:5, 6:4.

Stuttgartban is szenzációs sikerű atlétikai 
verseny folyik. Stuttgartból jelentik: Az elsőn a pl 
eredmények: 400 m: 1. Hainan német 47.9 mp, 
1500 m: 1. Moeterl belga 3 p. 54,2 mp., 400 m-es 
gát: 1. Hoelling német 53.6 mp., kalapácsvetés:
1. Storch német 58.20 rn., 2. Black német. 57 06 m. 
Diszkoszvetée: 1. Wo lapok német 49.16 m. A ma- 
igyar Kulitzy 46.16 m-rel negyedik lett. Magasug­
rás: 1. Okamoto japán 2 m., 2. Tanaka japán 197 
centiméter.

A Phübus visszavonult a magyar bajnokság­
tól — a Bocskai kerül helyére. Budapestről .je­
lentik: Dr Gidófalvy Pál, a labdarugószóvetseg 
miniszteri biztosa döntést hozott: a nemzeti baj- j 
boksáiban a távolmaradó Phöbus helyére ;, haj- i 
nokságból egyébként kiesett debreceni Bácskát , 
került. A döntés egy régi érdemes futball-'ev - 'stí­
lét úttörő munkásságát jutalmazza és natrv cm- j 
met keltett a debreceni sportkörökben.

A ieimiszsport nagy eseménye 
Nagyváradon

A Dreher ezüstkorsóért folyó verseny, 
amely szombaton és vasárnap lesz az NSE 
rendezésében a CFR teniszpályán, már most is 
oly nagyszabásúnak mutatkozik, melyhez ha­
sonló nemcsak városunkban, de Erdély egyet­
len városában sem volt eddig.

A helybeli egyesületeken kívül résztvesz- 
nek az aradi Gloria és az AAC, Kolozsvárról a 
KAC (a régebbi kupa elnyerője) és a TG Ma­
rosvásárhelyről a MSE. Temesvárról a Kadima 
kilátásba helyezte eljövetelét. Ilyenformán az 
idei versenyt az erdélyi teniszsport Olympiá- 
jának is lehetne tekinteni.

Hálás köszönet illet-: meg a Dreher-Hag- 
genmacher sörgyárat, nemcsak azért, hogy egy 
gyönyörű ezüstkorsót adományozott vándor­
díjnak, hanem hogy további áldozatkészségé­
vel lehetővé tette a fenti csapatok résztvételét.

Elvárjlk a helybeli közönségtől, hogy a ver­
senyt támogassa, hiszen a csapatok ellátása a 
rendező egyesületre nagy terhet ró. Igazi, szép 
teniszsportot pedig csak úgy lehet nyújtani, ha 
a közönség nemcsak érdeklődésével, de a mi­
nimális 20 leies jegy megváltásával is támo­
gatja a versenyt.

Román versenyző sikere Klagenfurtban. Kla­
genfurtból jelentik: A bármim nemzetközi atléti­
kai viadal második napjának eredményei között 
két szép román siker könyvelhető el. Kiss 
György ugyanis, a KAC kiváló futója 1590 méte­
ren le uj román rekordot állított, fel, a hármas­
ugrásban pedig Calwtrat győzött. Részletes ered­
mények a következők: 200 m: 1. Müller német 
22.1 írni. 2. Strufkl német 22.3 mp. 3. Cristea ro­
mán 22.8 mn. 1500 m: 1. Kiss 3 perc 59.0 mp.. ro­
mán rekord. A régi rekord 4 pere Oí mp. volt. 2 
Gorsek jugoszláv 4 perc 01.4 mp 5000 m.: 1. Eb ér­
iéin német 15 perc 03.8 mp. Román versenyző 
nincs az első négy helyezetheti. Magasugrás- 1 
Fischberger. német 180 cm. 2. Mi tics jugoszláv 180 
cm. Román versenyző nincs az el«ő négy között 
Hármasugrás: 1. Calistrat román 14 méter 27 cm 
Stoch 1 te# cu román 13 méter 91 cm-re' n »érvérük 
lett. Diszkosz vetés: 1. Tunner német 47 méter 31 
cm. 2. Havaiétz román 4i méter 58 cm. A gerelv- 
dobásban: 1. Ed ing német 66 méter 60 rm. Román 
versenyző nem szerenet az alsó néerv belveT,'lf kö­
zölt. 4x100 m: 1. Németország 42.0 mn. 2. fii go- 
szlávi a 43 mn. 3. Románia 43 6 mn. 1x400 m • 1 
Németország 3 nerc 16.0 mn. 2. Jugoszlávia 3 p 
21.6 mn. 3. Románia 3 nme 34 3 mp.

Befejeződött a KAC országos teniszversenye. 
Kolozsvárról jelentik: A KAC országos teniszver­
senye kedden délután véget ért. A férfi egyes baj­
noki döntőjét Erős II. Doherty, a tavalyi győztes 
nyerte meg nagy és érdekes küzdelem után Pusz. 
tayval TC szemben, aki az ötazettee küzdelem ne­
gyedik szettje után elbizakodottan kiengedte kc- 
,-hői a győzelmet. A döntő eredménye 9:7, 6:2, 

1:6, 0:6, 6:2. Harmadik: dr Halmi Makkabca 
Nagyvárad és Coca Cernatui. A többi számok 
eredményei a következők: II. oszt. férfi egyes: 1. 
Sikó KAC, 2. Nagy Ernő MSE, döntő 6:4, 2:6, 6:1. 
3. Simonis Armin és Dóczy TC. II. oszt. férfi pá­
ros: 1. Vargha— Nagy MSE. 2. Dr Grósz —Paál 
MSE, döntő 6:4,.6:3. 3. Dóczy—Komoróczy és Vá­
sárhelyi Theil KAC. 11. oszt. női páros: 1. Ken- 
deressv KAC—Koross MSE. 2. Haásné—Gaal KAC 
döntő 5:7. 6:2, 0:2 w. o. 3. Dr Nagyné—Müller TC 
és Vargháné—Bogdán Nusi MSE. II. oszt. vegyes 
páros: 1. Kenderessy KAC—Grósz NSE. 2. Bogdán 
—Nagy MSE, döntő w. o. A marosvásárh ?. vi pár 
elutazás miatt -feladta a játékot. 3 Sikó — Gaal 
KAC és Vargha—Vargháné MSE. II. oszt. női 
egyes: 1. Gaál KAC. 2. Bogdán NSE, döntő 6:2, 
0:1. 3. Kenderessy KAC es Szász Makkab?a Nagy- j 
várad.
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Euonder-Várkonyt:

A Mester lábainál
munka napjai 
szenvedések éjjele

. Fűzve 115 lel 
• • N 1 44 ff

A megdicsőülés reggele . . „ 162 „
A legjobb iskola a Mester lábainál 
ülni, mert — ott alakul ki a leg­
szebb embertípus: a Krisztus-tí­
pus. Rövid, mesteri elmélkedések 
papok és mélyebb lelkiéletre tö­
rekvő világiak számára-

fUKISZTIKA
A Sasok turista egyesülete folyó évi augusz­

tus hó 6-án reggel fél 7 órai indulással kirándu­
lást rendez Feketeerdőre. Kiriándulás a savanyu- 
viz forráshoz. Strandolás. Könnyű túra. Kellemes 
weckend kirándulás. Részvételi dij 80—95 lei. Je­
lentkezést elfogad délután 6—8 óra között az 
egyesület irodája, Nagyváradon, Dr Aurai Lazar- 
utca 14. szám, továbbá Mocsáry Sándor irógépüz- 
lete, Bdul Regele Ferdinand és Gyenge István ék­
szerész, Alexandri-utca 12, szám.

f-atyámí-szwde
A „Hírnök“ legújabb száma. A P. Tréfán Leo­

nard és P. -Jánossy Béla szerkesztésében megje­
lenő „Hírnök“ legújabb száma Ízléses a i áll has­
ban, gazdag ég élvezetes tartalommal jelent meg. 
\ népszerű és elterjedt katolikus havi f Lyóirat 
tartalmából kiemelhetjük a következőket: P, Lu­
kács Mansvét: Népünk bűnei gyermekeinkkel 
szemben. — Dorosmai János: A mankó. — b. f.: 
G-.lksomlyói színfoltok. — Földes Zoltán: Csik- 
eomlyó. — Dénes Gizella: Mária dékánja. — Dl 
Nyisztor Zoltán: A Pacelli-háztól a pápai tiírnig.

’. Jánossy Béla: Ecce exempla. —• Bangba Bé­
la S. J.: Miért középpontja az egyháznak <■ pap­
ság? Szarka Géza: Vihartörő Mária. — Nemzet­
közi békeértekezletet akar-e összehívni a pápa? 
— Nagy Méda: Nemcsak azért adtál szemet. — P, 
Tréfán Leonárd: Szép asszony mosolya. — Pina 
pápák a történelemben. — Holló Ernő: Versek. — 
itvös B. Margit: Juventus — ven tus. — Molnár 

Kata: Áriusz Anna protekciója. — Remetei Fe­
renc: Ilyen az élet. — XII. Pius pápa beszéde a 
tferencrend vezetőihez. — P. Jánossy Béla: Ele­
fántcsont lélek (regény.) — Mae! Ferenc: Emléke­
zés. — P. Benedek Fidél: A gyémántember. — 
Merz a Gyula pápai kitüntetése. — Szemle. — 
Megjegyzések. — Krónika. — Szerk. üzenitek. — 
A Hírnök megrendelhető: Kolozsvár, Str. Francis­
can ilor 1. Előfizetési ára egy évre 160, félévre 80 
lei, egy szám ára 16 lei.

-</.nVHnk-Hit 3 let

Üvegezett ablakok
cs ajtó eladó. Nagyvá- 
•ad-on, Nie. Zsiga-utca 

50. szám.

Sötétkék
ruha és cipő 35—36 
szám ég gyerek játszó 
ketrec eladó. Ugyanott 
12 év körüli kislány 
x ereetetik gyermek 
mellé. Nagyvárad, Str.

• i.sieur 13. szám.

lakás
szavanként 3 lei

Kiadó
I négyszobás modern la­
kás november 1-re. — 

I Nagyvárad, Strada 1. 
I C. liratianu 27. szám.

Kiadó
I kétszobás, előszobáé, 
1 komfortos lakás, aug. 

1-re. Nagyvárad, Sir. 
Taehe Jonescu 25. szám

I Eladó
I egy nagyobb műhely- 
helyiség. esetleg kisebb 
részletben is. Nagyvá- I rád, Str. Taehe r nescu 
25. szám.

szolio,
keresztény tisztviselő 
leány keresztény úri 
családnál teljes ellá. 
táíst keres. Lehetőleg 
külön szobával. Cím 
a kiadóhivatalban.

Mtóst kém
szavanként 1 lei

Gazdasssonynak
menne idősebb úrhoz 
megbízható nő, h*3sz- 
szabb bizonyítvánnyal. 
Fehér Zsuzsán na, — 
Nagyvárad, Strada I. 
C. Bratianu 31. szám.

Kereskedelmit
végzett leány bármi­
lyen neki megfelelő ál­
lást elvállal. Nagyvá­
rad, Colonia Jo$ia, Str. 
72, No. 5. ___________

iHu&mfMe
szavanként 3 lei

Gojdu
román szekcióról érett­
ségizett diák, tanít­
ványt vállal. — Cím: 
Szentmiklóssy, Nagy­
várad, Str. Nicol ae 7.■•’- 
ga 32. szám.
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Ä daiizlgl kérdés 
súlyosan kiéleződött
A dtinzioiíik vámuniót akarnak Németországai. 
A német «tirádáim! tengerészeti szövetség nagy­

gyűlése a városállamban
Londonból jelentik: Az angol lapok szerint a 

danzigi helyzet súlyosan kiéleződött. Ezt arra a 
lengyel fenyegetésre vezetik vissza, hogy bojkot- 
tálni akarják az Araada margarin-gyárat. Erre 
a szándékra a danzigi szenátus jegyzéket intézett 
Varsóhoz és közölte, hogy ebben az esetben nem 
fogja elismerni a lengyel vámfelügyelőket. A Daily 
Express szerint a danzigi hatóságok most már nyíl­
tan vallják, hogy vámuniót akarnak Németország­

gal. Ennek visszahatása az, hogy Lengyelország 
erélyes lépésre határozta el magát.

Dansigból jelentik: A német birodalmi ten­
gerészeti szövetség augusztus 2-ára, szerdára nagy­
gyűlést hivott össze Danzigba. A danzigiak tüntető 
előkészületeket tettek a nagygyűlésre. Trotha el­
lentengernagy, tengerészt! szövetség elnöke és 
Forster kerületi vezető tartottak nagy beszámolót 
a gyűlésen.

Tokióból jelentik: A külügyi hivatal egyik 
magas rangú tisztviselője kijelentette, hogy az 
amerikai-japán szerződés felmondása a tokiói 
tárgyalásokra semmi befolyással nincs és ezek 
tovább folynak. Kijelentette még, hogy az 
egyes albizottságok, amelyek a tiencsini rend­
őri és gazdasági kérdésekkel foglalkoztak, 
alapvető munkájukat már befejezték. A rend­
őri kérdés minden részletében megegyezésre 
jutottak.

Tokióból jelentik: A tokiói angol nagykö­
vet eljárt a japán kormánynál és kérte, hogy 
pontosan ellenőrizze a Japánban és Kínában 
folyó angol el lenes mozgalmakat és gondoskod­
jék ezeknek a mozgalmaknak haladéktalan 
megszüntetéséről. Hangoztatta, hogy a jelen­

legi körülmények között Anglia számára lehe­
tetlen tovább folytatni a megbeszéléseket.

A nagykövet azt a választ kapta, hogy az 
angol ellen es mozgalom és a tokiói tárgyalások 
teljesen különálló kérdések.

Az annolellenessén a fehér faj elleni 
mozgalommá növekedett.

Tokióból jelentik: Doomann, az Egyesült 
Államok ügyvivője fölkereste a japán külügyi 
hivatal amerikai osztályának vezetőjét és kije­
lentette előtte, hogy az Egyesült Államok kor­
mányának nézete szerint a kínai angolellenes 
mozgalom már a fehér faj elleni mozgalommá 
nőtte ki magát és így érinti az amerikai állam­
polgárokat is. Kérte, hogy a japán kormány fé­
kezze meg az ilyen idegenellenes izgatásokat.
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Kütsőmongoiia. és Mandzsukul határán japán tankok állnak, mindenre készen. Ez a 
kép pihenő japán katonákról kée/.ii lt, akik a tankok mellett levegőznek...

Az angol-japán tárgyalások 
továbbfolynak

Á tiencsini rendőri és gazdasági rendszabályok alapvető- 
kérdéseivel az albizottságok már végeztek.

As angolellesies Umiefések miatt az angol nagy­
követen kívül az amerikai ügyvivő is felszólalt

Tokióban

Vili. évf.. 167. sz. Csütörtök, 1939. augusztus 1

UtoBáltók agyonlőtték Spanyol, 
országban a nemzetőrség egvüi 

parancsnokát
Madridból jelentik: Isaac Gabordon rendőrfel. 

ügyelőt, a nemzetőrség parancsnokát, aki Tala. 
verától három kilométernyire haladt gépkocsija, 
val, utonállók tűz alá fogták. Gabordon és gén. 
kocsivezetője meghalt. A támadókat letartóztatták

...... ■ " -........... ytu-au-iuvr .,»...  ____________________

A magyar képviselöház 
megszavazta az új állampolgársági 

törvényt
Budapestről jelentik: A képviselőház szerdái 

délelőtt részleteiben is elfogadta az állampolgár, 
sági törvényjavaslatot. Ezután sor került az inter, 
pellációkra. '

Egy lengyel lap Német­
ország felosztásáról
Varsóból jelentik: A Kurjer Warszawszki 

című lap egy angol publicistára hivatkozik, 
akit azpnban nem nevez meg. A lap szerint ez 
az angol publiciszta közölte vele, hogy Angol- 
országnak már készen van a terve az új világ­
háború utáni béke föltételeiről. Legfőbb lénye­
ge ennek a béketervnek az, hogy Németorszá­
got egyszerűen felosztják. Lengyelország kapja 
Keletporoszországot, Danzigot és Nyugatporosz- 
országot egészen Kolbergig és Német-Felső- 
sziléziát. Litvánia kapja a Memel-vidéket, Fran­
ciaország a Raj na-tartomán yt s Bajorországból 
és Ausztriából egy külön délnémet államot ala­
kítanak. A Vilmos-császár csatornát egy nem­
zetközi rendőrség igazgatása alá helyezik, Be­
nes pedig ismét visszatér Prágába.

Röpfratbevitel Szlovákiából 
Magyarországba

Érsekújvárról jelentik: A város melletti Bán 
kesziben a csendőrök tettenérték Bredik Gáspár 
tótmegyeri tanítót, aki egy nagyeurányi nyolcadi­
kos szlovák gimnazistával és Cserhe István szlovák 
földmivessel együtt Szlovákiából átcsempészett 
röpiratot helyezett el az. egyes házakban. A csend­
őrök megállapították, hogy a röpcédulákat olyan 
szlovák gazdák szekerén csempészték át, akik 
mindkét országban birtokosok s földjeik egyik or­
szághatárból átnyúlnak a másikba, összesen negy­
venezer röpiratot csempésztek át gabonakévék kö­
zött Szlovákiából.

Az angol-francía-orosz 
vezérkari megbeszélések

Londonból jelentik: A moszkvai vezérkari 
megbeszélések — a Daily Telegraph szerint — 
a következő tárgyakat ölelik fel:

1. Milyen szárazföldi, tengeri és légi had­
műveleteket folytathat a szovjetunió.

2. A szovjet-haderő háborús létszáma és 
tartaléka.

3. A szovjet vasúti- és úthálózata, légi had­
erejének harcászati képessége.

4. A balti- és fekete-tengeri hadászati kér­
dések.
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Äz amerikai szenátus 
leszavazta Roosevelt újabb 

közmunka-programját
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök az 

amerikai képviselöházban kedd este súlyos vere­
séget szenvedett. A képviselöház ugyanis 193 sza­
vazattal 166 ellenében elvetette Roosevelt újabb 
közmunka-programját, mely a gazdasági élet fel­
lendítését célozta. Az elnök eredeti javaslatának 
tételeit a bizottságok már 1900 millió dollárra 
csökkentették, de a képviselöház ezzel sem elége­
dett meg. hanem teljesen elvetette a javaslatot, 
úgy, hogy az már a jelenlegi parlamenti ciklusban 
nem is keiül a törvényhozás elé.

Az újabb vereség azt mutatja, hogy Roosevelt 
teljesen eh esztette uralmát a kongresszus felett.
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